

# FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Año II.—Núm. 366

VALENCIA. -- Domingo 24 de Octubre de 1937

## ¡Vengüemos a los inmortales defensores de Asturias!

Editorial

### LA FALSEDAD DE UN DILEMA

Es natural que, frente a los problemas que agitan la vida de nuestro pueblo, cada sector aporte las soluciones acordes con su particular idiosincrasia temperamental e ideológica. Pero esta facultad de aportación y discernimiento de los problemas deja de ser un derecho para convertirse en grave peligro, desde el momento en que alguien pretenda imponer a los demás el dogma cerrado de sus puntos de vista. No discutimos la razón con que cada cual considera insuperables sus propias convicciones. Mas nos rebelamos contra los que intentan calzarnos el zapato chino de intereses de fracción, tanto más alejados de la universalidad, cuanto más egoístas y encerrados en sí mismos.

Hasta ahora no nos había sido dable leer juicios como los que estampa "Adelante", en su edición de anteayer. El más crudo sectarismo no se atrevió a pasar de los límites aconsejados por una prudente convivencia entre los que hacemos la guerra al invasor. Pero "Adelante" —lo grave del caso es que habla en calidad de portavoz del Partido Socialista— plantea el siguiente dilema: "¿Quién debe gobernar, los Partidos políticos o las Sindicales?" Sorprende la pequeñez mental de los que se asignan funciones orientadoras de la opinión en los momentos más graves y trascendentales por que atraviesa la vida de España. La grandeza de la realidad revolucionaria y militar de este culminante período histórico es encerrada en un dilema que establece la pugna entre Sindicales y Partidos con su simple enunciado. "Adelante" no concibe siquiera la idea lógica y natural que salta de las mentes de todos los españoles interesados en ganar la guerra: QUE HAN DE GOBERNAR SINDICALES Y PARTIDOS, PORQUE TODAS LAS ENERGIAS SON PRECISAS PARA LA VICTORIA. PORQUE TODOS TENEMOS INTERESES COMUNES FRENTE AL ENEMIGO, PORQUE TODOS RENDIMOS EL TRIBUTO DE NUESTRA SANGRE Y DE NUESTRO SACRIFICIO EN LOS FRENDES DE COMBATE Y EN LOS DE LA PRODUCCION. Si en el fren de imprudente competencia a que se lanza el diario socialista —justamente en los momentos más peligrosos para nuestro destino como pueblo libre, cuando las huestes del fascismo machacan a los camaradas de Asturias y se disponen a caer con todos sus efectivos sobre los frentes que miran al Mediterráneo— quisiésemos hacer el balance de la contribución de unos y de otros, el saldo resultaría a nuestro favor. Pero tenemos suficiente sentido de responsabilidad, y nos negamos a establecer pugilatos que reputamos más que nunca perniciosos.

¿Por qué la realidad española ha de encerrarse forzosamente en el dilema Partidos o Sindicales? Si no hubiese otra solución y unos y otros tuvieran que dirimir su derecho absoluto a la dirección de la guerra, el resultado sería la derrota en toda línea de la España leal. Pero precisamente porque la guerra está ahí con su intenso dramatismo, es obligado que Partidos y Sindicales se entiendan para llevar al triunfo la causa que colectivamente defendemos. La reivindicación en primer plano de los intereses de tendencia, postergando los de orden general, es la causa del retraso en que nos debatimos en la articulación de las condiciones objetivas que han de darnos la victoria. "El cultivo intensivo de las razones particulares de grupo tiene —ha dicho el doctor Negrín en su último discurso— en los momentos actuales, en que, por encima de todas estas razones, está la suprema razón de la Patria en peligro, una cosecha fatal de divergencias y desintegración." Quisiéramos saber cómo casa "Adelante" estas palabras del presidente del Consejo de Ministros con estas otras que finalizan el artículo que comentamos sobre Partidos y Sindicales: "Y habiendo acertado en el pasado, ¿vamos ahora, cuando los adversarios rectifican, por errónea, su conducta, a abandonar las posiciones firmes que hemos conquistado? Sería un error de fatales consecuencias que no estamos dispuestos a aceptar."

Quiere decir lo que antecede que no se vislumbra, en mentes demasiado pequeñas para la grandeza de esta hora, la verdadera solución que fluye de lo íntimo de nuestro drama y de la conciencia de los españoles. O Partidos, o Sindicales. Y, naturalmente, se da de lado a las Sindicales para proclamar poco menos que el derecho divino, no de los Partidos, sino de uno sólo entre ellos: el socialista, a dirigir la vida de España. Por que, según se arguye, "Partido organizado, con programa y con disciplina", no existe más que éste.

Brindamos a nuestros lectores y a los hombres de todas las tendencias la atenta lectura del artículo a que nos referimos. Sin perjuicio de volver sobre algunos aspectos del mismo —la falsedad histórica que sirve de cimiento a sus conclusiones es evidente— hay que señalar la funesta tendencia que lo informa.

ESTE NUMERO FUE VISADO  
POR LA PREVIA CENSURA

### LOS CULPABLES DE LA TRAGEDIA ASTURIANA

París.—La tragedia asturiana provoca honda emoción en la opinión francesa y un sentimiento de protesta. La situación militar de todo el frente del Norte era tal, que nadie se hacía ilusiones, desde hace seis meses, respecto al resultado de la heroica defensa republicana. En cincuenta días de combate, los invasores extranjeros han sufrido un número enorme de bajas; pero la situación de un frente de pocos kilómetros de profundidad sitiado por tierra por fuerzas muy superiores en número, bloqueado por mar, sin armas, sin comunicaciones, era considerada desesperada. Desesperada a consecuencia de la política llamada de No Intervención, que deja toda la libertad a los agresores y ninguna posibilidad a los defensores de un Gobierno legítimo. La protesta contra la complicidad de los Gobiernos de las grandes potencias se manifiesta especialmente frente a la continuación de las inútiles discusiones del Comité de Londres.—Fabra.

### Unas precisiones sobre el texto del discurso del doctor Negrín

Tienen ya tan desmedrada importancia las palabras ante los hechos que desplazan la influencia de su dramática pesadumbre sobre todas las preocupaciones del país, que el instinto de conservación, naturalmente, tiende a eliminar consideraciones verbalistas para sólo atender los hechos. De poco sirven las palabras, por muy bien dichas, que sean, si su influencia mágica no se asienta sobre la realidad, si no responden a los dictados y exigencias de ésta de una manera plena.

Por esto, en consideración a cuanto está por encima de la voluntad de los hombres y de lo que a los hombres conviene o pueda convenir en un momento dado, nosotros hemos puesto en toda ocasión el reconocimiento a la realidad nacional en primer término para sobre esta base segura apoyar el sistema o los sistemas, cuya aplicación pueda determinar las condiciones más precisas para la victoria que todo el pueblo español persigue.

Esta preocupación de tipo realista ha de acompañarnos al enjuiciar el discurso del presidente del Consejo doctor Negrín, pronunciado desde el micrófono de Unión Radio de Madrid, en la noche de ayer.

Consideramos perfectamente concordantes con las exigencias de la

realidad las apelaciones del jefe del Gobierno a la necesidad de poner sin demora en función operante y fecunda todas las nuestras energías para ganar la guerra y afrontar los trágicos momentos que afrontamos y que indudablemente han de acentuar su gravedad en todos los órdenes. Participamos del reconocimiento de la necesidad de imposiciones de los supremos sacrificios. Las líneas de la producción y del trabajo en su avance hacia superaciones indispensables, han de marchar de acuerdo con el sacrificio de nuestros luchadores en los frentes de combate. Vanamente venimos predicando en el desierto de la incomprensión las mismas orientaciones que el señor Negrín ha señalado. Sin desatender las consideraciones que nuestro problema, cada día más nuestro, pueda plantear en orden a la situación del juego de los intereses materiales, políticos y morales del mundo, venimos afirmando que nuestra salvación, en parte considerable de los factores que puedan determinarla, está en nosotros mismos. Los acontecimientos internacionales vienen dando la razón a nuestras afirmaciones. El propio señor Negrín, en su amargo examen sobre las actitudes de las llamadas democracias europeas, ante el fallo de las obligaciones concretadas en los postulados del Derecho Internacional, formula afirmaciones que son como la vuelta desengañada de los desvarios a que se han venido entregando algunos sectores del país, que esperaban con ingenuidad inconcebible que del exterior nos solucionasen el problema de afrontar con nuestro sacrificio indeclinable nuestro propio destino.

No hay que pasar por alto el valor de sinceridad de las palabras a este aspecto de nuestro problema ceñidos, del discurso del jefe del Gobierno. Coincidimos con su pensamiento y con sus afirmaciones. La victoria de nuestro pueblo, sobre todos sus poderosos enemigos, en cuya seguridad, en definitiva, toda nuestra fe está depositada, depende más, mucho más, de los factores internos que de los exteriores, siempre colocados en la testadura de sacar ventaja para sus particulares intereses de nuestros dolores y de nuestras sangrientas tragedias.

#### Distinción simbólica

#### El Gobierno de México concede a Azaña la gran cruz del Aguila Azteca

El encargado de Negocios de México, general Leobardo G. Ruiz, visitó ayer al ministro de Estado, para participarle que el Gobierno mejicano había concedido el Gran Collar de la Aguila Azteca al presidente de la República Española don Manuel Azaña.

Ha sido presentado a los ministros de Defensa y Estado, por el general Leobardo G. Ruiz, Encargado de Negocios de México, el coronel Reynaldo A. Híjar, nuevo agregado militar de la Embajada mejicana.

Llega el señor Negrín a esta conclusión, tras las más dolorosas experiencias; que no hay dolor comparable al ver rota y frustrada toda una labor de contentación y de sacrificio de muchos y muy altos

(PÁSA A LA PAGINA 7)

#### CARTAS A LA LUNA

#### Madrid-Barcelona

Madrid, capital de España, se defiende. Allí se han dado cita todas las razas hispanas, fundidas en el mismo deseo. En el de conservarle para elevarlo a la categoría de Simbolo. Porque Madrid, donde se funde el espíritu de Castilla, la nobleza castellana, conquistó a todas las Españas transformándose en su corazón. Y no por que allí estuviera la nobleza que daba escolta al rey, a los reyes que imprimieron a la política el alma palatina y palafreñera que aún vaga, como alma en pena, por los alcañanes de sus palacios, y gana el espíritu de los políticos. El pueblo a margen, pueblo vario compuesto de todos los pueblos de España, saltó por encima de todo y desalojó a los que querían reconquistarlo para el rey. Bien se ve que Madrid estaba por encima de la política que, por la presión del tiempo, no había sabido deshacerse del espíritu cortesano.

Pueblo industrial, Cataluña, puerto el primero Barcelona de nuestras costas, podía haber sido vigia que ejerciera estrecha vigilancia, Madrid, villa convertida en sesteo de la realeza, haciendo hombres y deshaciéndolos se pasó la vida. De ahí el analfabetismo político arriba y el analfabetismo social abajo. Y la República se encuentra sin hombres y sin pueblo. Bandazo sobre bandazo camina durante su actuación.

En Barcelona se forma una sociedad en comandita, sin espíritu catalán, en nombre del catalanismo amenazado a Madrid y le saca los cuartos y prebendas. Una sociedad de fenechos, con alma también palatina. En el negocio de estos picaros, el pueblo catalán no participa. Sin embargo, el alma palafreñera de la corte, forma ambiente de asfixia contra todo lo que huele a catalán. Los catalanes, secos a primera vista de carácter, dulces en cuanto se tratan y solidarios para los que aman el trabajo, son víctimas de la injuria. Pero ahora, con los hechos, demuestran a Madrid la equivocación de que había sido víctima.

Ante esta perspectiva, sólo cabe luchar todos juntos. Contra el invasor. Las locuras no pueden ser a estas horas. El jefe del Gobierno ha dicho en Madrid que tenemos que vencer, y para eso tenemos que fundirnos en ese deseo. Madrid luchando y Barcelona dándole municiones y armas, esperan que su esfuerzo no se lo lleve el vendaval.

#### Lirica de FRAGUA SOCIAL

#### ¡¡ETERNA!!

¡Asturias mil veces heroica!  
¡Asturias en escombros!  
¡Asturias en cenizas!  
¡Asturias en rescoldos!  
¡No caiste, no; no caíste,  
que te sentimos los locos  
grabada en el corazón  
a fuego de horno!  
¡Asturias! ¡Asturias!  
¡Asturias, la de los ortos  
infinitos, la invencible!  
¡La invencible, pese a todos  
los contratiempos y pese  
a la hondura de los hoyos  
donde yacen enterrados  
en cruz, desnudos y rotos,  
hermanos a quienes cubre  
un epitafo de polvo!  
Asturias: ¡no te han vencido!  
¡Subsisten tus vigorosos  
arrestos! ¡Vives! ¡Perduras!  
¡Te immortalizas! En toscos  
roquedales, en los bosques  
entretejidos de troncos,  
en las montañas que punzan  
con la arista de sus conos  
el riñón del firmamento  
y los celajes de plomo,  
tu nombre, tu claro nombre  
perdura labrado en oro  
con flecos de sol naciente  
cegados y melódicos.  
Un niño niño llora,  
llora con calientes lloros  
que sintonizan el llanto  
pequeño y temeroso.  
¡Doncella: coge a ese niño,  
dale tu consuelo! ¡Pronto,  
que cada lágrima suya  
nos abofetea el rostro!  
¡Asturias; no te han vencido!  
¡Estamos aquí nosotros!

FELIX PAREDES

# Notas Confederales y Locales

## FEDERACION NACIONAL DE SANIDAD

Comité Nacional. - Secretaria

ORDEN DEL DIA DEL CONGRESO NACIONAL DE SINDICATOS DE SANIDAD, ASISTENCIA SOCIAL E HIGIENE QUE HA DE CELEBRARSE MAÑANA 25 DE OCTUBRE DE 1937 EN VALENCIA

- 1.º Revisión de credenciales.
- 2.º Nombramiento de mesa de discusión.
- 3.º Lectura de la última acta del Congreso Nacional de Sanidad celebrado en Marzo último.
- 4.º Informe del Comité Nacional de Sanidad.
- a) Informe de Secretaria general.
- b) Informe de la Sección de Propaganda y Prensa.
- 5.º ¿Se cree necesaria la estructuración de la Federación Nacional de la Industria de Sanidad A. S. e H.? Caso afirmativo, modo de llevar a cabo la estructuración.
- 6.º Estructuración del Comité Nacional de la Federación.
- 7.º Residencia del mismo.
- 8.º Nombramiento de cargos.
- 9.º Aportación económica.
- 10. Normas para el funcionamiento de la Federación (aprobación de Estatutos).
- 11. Actividades inmediatas a realizar.
- 12. Asuntos generales.

NOTA: Las credenciales estarán avaladas con la firma del secretario y el visto bueno del presidente del Sindicato y selladas con el sello del Sindicato, constando además del número de afiliados del mismo, y a ser posible por Secciones.

Por la Federación Nacional de Sanidad: El secretario general, A. García Loren.

## Comité Regional de Levante

CONTADURIA

DONATIVO

Por el Sindicato Unico de Oficios Varios de Villar de la Libertad, han sido entregadas cien pesetas (100) para Hospitales de Sangre. Valencia 23 Octubre 1937. - El contador.

SECCION DE PROPAGANDA

Tienen carta en esta Sección de Propaganda los compañeros Pedro Trifanés Santos y Julio Sempere Lloris. Dichos compañeros pasarán a recogerlas cuanto antes. - El secretario.

## SINDICATO DE LA INDUSTRIA DEL TRANSPORTE DE VALENCIA

Sección Chéfers

Se convoca a todos los compañeros de esta Sección, a la Asamblea general que se celebrará hoy domingo, día 24, a las nueve y media de la mañana, en nuestro domicilio social, Largo Caballero, 122, Valencia.

ORDEN DEL DIA

- 1.º Lectura del acta anterior.
  - 2.º Dación de cuenta.
  - 3.º Informe de la Técnica sobre la marcha profesional.
  - 4.º Dar cuenta de la Caja Subsidiaria.
  - 5.º Modificación del título de la Sección.
  - 6.º Asuntos generales.
- Dada la importancia a tratar, como es el informe de la Técnica y la Caja de Subsidio, esperamos de todo vosotros acudiréis como un solo hombre a las deliberaciones de la misma, puesto que del interés que vosotros pongáis depende la buena marcha de la Sección; haciendo constar que los acuerdos que allí se tomen serán válidos con el número de compañeros que asistan a dicha Asamblea. - Por la Técnica de Chéfers: El secretario.

## SINDICATO DE LA FEDERACION DE INDUSTRIA, SANIDAD, ASISTENCIA SOCIAL E HIGIENE Y ASEO

Se convoca a todos sus militantes a una reunión que tendrá lugar a las once en punto, hoy día 24, en el local de Sanidad, Mar, 23. - El secretario general.

## SINDICATO UNICO DE LA INDUSTRIA DE LA PIEL Y CALZADO

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a este Sindicato a la Asamblea que se celebrará hoy domingo, a las cinco de la tarde, en nuestro domicilio social, calle de Alfredo Calderón, número 6, para tratar el siguiente Orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
  - 2.º Nombramiento de cargos.
  - 3.º Tratamiento sobre el aumento de precios de algunos trabajos.
  - 4.º Desistir sobre el préstamo hecho en la Asamblea pasada para la adquisición de nuestros materiales.
  - 5.º Asuntos generales.
- Dada la importancia de los puntos a tratar en esta Asamblea, esperamos que ningún compañero falte. - Por la Técnica: El secretario.

## Federación Regional de las Industrias del Papel y Artes Gráficas de Levante

Ponemos en conocimiento de todos los Sindicatos y Secciones de estas industrias y de la organización en general, que al constituirse la Federación Regional de las Industrias del Papel y Artes Gráficas de Levante, ha quedado domiciliada en la Avenida de Nicolás Salmerón, 8.

Al mismo tiempo rogamos nos comuniquen su dirección cuantos Sindicatos y Secciones de la región se vieron imposibilitados de asistir al Pleno de constitución de esta Federación, para comunicarle los acuerdos tomados en el mismo y remitirles las actas y el reglamento por el cual se han de regir. - El secretario general.

## Carta abierta a la Dirección y Redacción del Diario de Valencia "LA HORA"

### Con motivo de un reportaje falso y tendencioso

En vuestro periódico del día 19 del mes en curso, aparece, firmado por un tal Luis Almeida, un reportaje hecho en los talleres de las Industrias Colectivizadas del Vestir, afectas a la C. N. T. y situadas en la calle de Racionaria. En el mismo se leen una serie de inexactitudes, y como nosotras hicimos otras manifestaciones, nos hemos visto sorprendidas al no verlas en el diario, y si, por el contrario, abusando de nuestros nombres, se ha atrevido a decir lo siguiente: "Ninguna de las tres chicas anteriores pertenecen a organización juvenil alguna." Se refiere, naturalmente, a nosotras. Ante tal embuste, decimos públicamente que desde hace algún tiempo estamos afiliadas a las Juventudes Libertarias del Vestir, pudiéndolo probar cuando alguien oportuno lo crea.

Y como esa falsedad, a través de lo leído por nosotras, nos damos perfecta cuenta de la catadura moral de ese "periodista", por muchas otras que se refieren concretamente a "Unión de Muchachas", "Alerta!" y "Casa de la Juventud".

Nada más. Como órgano de las J. S. U., esperamos que los que estáis al frente de "La Hora" rectificaréis en honor a la verdad públicamente, pues públicas son las hechas en ese diario.

Somos jóvenes en edad y muchachas no duchas en cuestiones políticas y sociales. Sin embargo, somos amantes de la verdad en todos los instantes. Además de simpatizantes del ideal anarquista y dignas pertenecientes de nuestra gloriosa Federación Ibérica de Juventudes Libertarias.

Sin saber escribir y siendo simples trabajadoras, confeccionando prendas de abrigo y vestir para nuestros combatientes de la libertad, hemos dicho la verdad. No estar, pues, camaradas, a merced de uno, que ignoramos quién será, y

## FEDERACION LOCAL

### A los Sindicatos Alimentación, Gastronomía y Pesca

Se os convoca para el martes, día 25, a las 430 de la tarde, en el Sindicato de Metalurgia, calle Metalurgia, número 27, a la Asamblea magna para constituir el Sindicato de la Industria de PESCA Y ALIMENTACION, con el que se dará cumplimiento al acuerdo del Congreso Regional de Levante, con el siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.º Informe de Federación Local y constitución del Sindicato de la Industria.
- 2.º Nombramiento de cargos.
- 3.º Nombrar la comisión para estructurar el Reglamento interior.

Dada la importancia que tiene esta Asamblea por los puntos a tratar, esperamos que acudáis todos como un solo hombre, los afiliados a los Sindicatos arriba mencionados.

¡Por el triunfo del proletariado!! ¡Acudid todos!!

Por FEDERACION LOCAL EL SECRETARIO

## Pérdida de carnet

de la C. N. T. del Sindicato de la Enseñanza a nombre de Manuel Soibes Ribes, presentarlo en este Sindicato, Pintor Sorolla, 39, Valencia.

## Asociación "Amigos de México"

TOMA DE POSESION DE CARGOS

En la reunión del Comité Directivo, celebrada el jueves 21, tomaron posesión de los cargos respectivos, elegidos en la Asamblea celebrada el 17 del corriente mes, quedando formado el susodicho Comité como sigue:

Presidente, Joaquín Roger. Vicepresidente, doctor Navarro Beltrán.

Secretario, Emilio Mistral. Vicesecretario, José Bolós Mera. Tesorero, Víctor Gabirondo. Vocales: Doctor José Chabás, Gonzalo Vidal, Concepción López, Roberto Roca y Leonelo Sánchez.

Entre los acuerdos tomados fué celebrar reunión el martes, a las tres y media de la tarde, conjuntamente con los componentes de la Comisión organizadora, a fin de recoger orientaciones y marcar la nueva marcha de la Asociación, e imprimir una gran actividad para colocar a la Asociación en el lugar de importancia que requiere el pueblo hermano que tanto hace por el triunfo de la causa antifascista.

España ha de colocar bien alto el nombre de México, y la mejor manera de hacerlo, es cooperar con la Asociación a recoger el sentido amor que se manifiesta entre los trabajadores antifascistas. El Comité Directivo imprimirá su acelerado ritmo a la Asociación, hasta dejar constituida la Casa de México convertida en hogar de todos los buenos amigos del pueblo mexicano.

que se titula, para escarnio de la Prensa antifascista y honrada "periodista o "reporter".

Repetimos: en bien de la ALIANZA JUVENIL ANTIFASCISTA, garantía de la victoria, exigimos lealtad y sinceridad.

¡Solo así la juventud de ambos sexos, cada una en su organismo juvenil, pero fuertemente unida, a través de la A. J. A., triunfará sobre la canalla fascista!

Recibir saludos antifascistas y revolucionarios. - Paquita Ferrer Carmen Salvador y Adelita Bolufer Valencia 23 Octubre 1937.

# JUVENTUDES LIBERTARIAS

Comité Regional

## Magnas Asambleas locales en Játiva y Onteniente

De común acuerdo con las Federaciones Locales de Juventudes Libertarias de Játiva y Onteniente, respectivamente, convocamos a todos los jóvenes anarquistas y simpatizantes, para que asistan a las asambleas locales que se celebrarán hoy domingo, día 24, a las diez en punto de la mañana, en el GRAN TEATRO, de JATIVA, y en el ATENEO LIBERTARIO, de ONTENIENTE, para discutir el siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.º Apertura de la Asamblea.
  - 2.º Informes del Comité Regional y de la Federación Local, respectivamente.
  - 3.º Orientaciones para la reorganización local de la F. I. J. L.
  - 4.º Tareas inmediatas a realizar después de los acuerdos recaídos en el último Pleno nacional de Regionales de la F. I. J. L.
  - 5.º Sobre "Alianza Juvenil Antifascista".
  - 6.º Asuntos generales.
- Los puntos a tratar son importantísimos, y por ende toda la muchachada a una debe de acudir a

presenciar las tareas de la magna Asamblea, y ha de procurarse con su esfuerzo y capacidad, intervenir dando soluciones eficaces y marcando normas a seguir, única manera de velar por la buena marcha de las Juventudes Libertarias en lo sucesivo.

En estas Asambleas invitamos fraternalmente a los organismos hermanos C. N. T.-F. A. I., como asimismo a toda la juventud que sin militar en nuestro campo ve con cierta simpatía nuestra noble actuación en pro del triunfo en la guerra y de la Revolución.

¡Que ni un solo joven rebelde falte a estas asambleas!

¡Militantes de la Confederación Nacional del Trabajo y de la Federación Anarquista Ibérica: vuestro deber es acudir a orientar a la inmensa muchachada de ambos sexos, afanosos de saber luchar!

¡Por nuestra gloriosa F. I. J. L., por la Anarquía!

¡¡Todos a las Asambleas!!

Por el Comité Regional de Juventudes Libertarias de Levante:

EL SECRETARIADO GENERAL

## LA COLECTIVIDAD DE CAUDETE (ALBACETE) NECESITA UN MAESTRO RACIONALISTA

La Colectividad de Oficios Varios de Caudete (Albacete) solicita un maestro racionalista, para elevar la moral de los hijos de los mismos colectivistas, anticipando lo siguiente: Que el compañero maestro que se disponga a venir a ésta se pondrá en las mismas condiciones económicas que los demás colectivistas y, al mismo tiempo, que tenga una edad de 35 años en adelante para que de esta forma no interrumpian las quintas la marcha de la labor de este compañero maestro, emprendida también en la cultura libre.

Esperando se ponga inmediatamente en relación con nosotros el compañero que se disponga a venir y hacer los preparativos correspondientes, saludamos a la nueva cultura como único medio de reivindicación para la Humanidad.

## SINDICATO DEL TRANSPORTE

Se convoca a todos los militantes y administrativos de estas Juventudes, a una reunión extraordinaria, que tendrá lugar hoy domingo, día 24, a las 130 de la mañana. Dada la importancia de los asuntos a tratar, esperamos que acudiréis todos como un solo hombre. - Por las Juventudes: El secretario.

## Avisos y comunicados

### SINDICATO DE AGENTES DEL COMERCIO Y DE LA INDUSTRIA, U. G. T.

Por orden de la superioridad queda suspendida la Asamblea general extraordinaria que había de celebrarse hoy, día 24. - El Comité.

### LOS SINDICATOS DE PORTEROS "EL TORVENIO" C. N. T. (Sangre, 9 y 11) y "LA CONSTANCIA" U. G. T. (Colón, 2, 2.º)

Recordan a todos los porteros y porteras, no afiliados a ningún Sindicato, la obligación que tienen de hacerlo en el Sindicato que estimen más afín a su ideología; pero sin pérdida de tiempo, pues no cabe el que en estos momentos exista un solo obrero fuera de las Organizaciones.

Estos Sindicatos acuerdan un plazo, que concluye el 20 de Noviembre, para poder ingresar; pasado éste, los que soliciten el ingreso habrán de hacerlo en las condiciones que estos Sindicatos acuerden, que será una cuota de ingreso más elevada, que será destinada a gastos de guerra. - Por la U. G. T.: La Directiva. - Por la C. N. T.: La Administrativa.

## JUVENTUDES DE METALURGIA

Se convoca a todos los pertenecientes y simpatizantes a estas Juventudes a la Asamblea general que se celebrará en nuestro local social, calle de Metalurgia, 27, mañana lunes, día 25, a las seis de la tarde, para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Nombramiento de Mesa de discusión y lectura del acta anterior.
- 2.º Apertura del grupo cultural y excursionista.
- 3.º Orientación de la Federación Local.
- 4.º Asuntos varios.

Dado el orden a tratar se recomienda la puntual asistencia, ya que de ésta depende la buena marcha de estas Juventudes. - El secretario.

## Barrida Iconoclastas

CONVOCATORIA

Se notifica a los compañeros y compañeras pertenecientes a estas Juventudes, que la Asamblea que tenía que celebrarse hoy domingo, se celebrará mañana lunes, a las siete de la tarde.

Esperando no faltéis, os saludamos cordialmente. - La Administrativa.

## SINDICATO UNICO DEL RAMO DE LA MADERA, C. N. T.

La Sección de Tallistas de este Sindicato, convoca a sus afiliados a junta general que se celebrará el miércoles próximo, día 27, a las seis de la tarde para un asunto que interesa, en el local de la plaza de la Madera. - La Técnica.

## FEDERACION REGIONAL LEVANTINA DE SINDICATOS UNICOS DE ENSEÑANZA

Se convoca a todos los compañeros que hayan aprobado el ingreso en el Instituto para Obreros, a una reunión que se celebrará el próximo martes, día 26, a las doce de la mañana, en el local del Internado Durruti. - Por la Federación: La Secretaria.

## La Semana Literaria Popular

Revista ilustrada cultural

Publica episodios de la guerra, estudios de actualidad, cuentos, poesías y trabajos diversos de las mejores firmas; la interesantísima novela "¡Venganza!", de Mario d'Ancona, y el Diccionario del Amor.

Precio, 30 céntimos. Suscripción, 350 trimestre. Número extraordinario: "SANTA RUSIA", de Jacinto Benavente (segunda edición).

EDITORIAL GUERRI - VALENCIA

## CASA - CHALET

Vendo situado a 20 kilómetros de la capital, junto estación ferroviaria, con cinco amplias habitaciones, cuarto de baño, etc., y más de 500 metros cuadrados de terrenos anejos. Ofertas esta Administración, Luis Sirval, 5.

EL DRAMA MUNDIAL

El Control del Mediterráneo

Por ALFONSO DE MIGUEL

"Europe will never be able to settle down until the colonial question has been settled."

Este es el solo lenguaje que comprenden los ciudadanos del Imperio británico. No precisamente porque esté expresado con palabras inglesas...

Queremos nuestras antiguas colonias —ha proclamado con énfasis provocativo el dictador de Alemania—, de lo contrario, Europa no volverá a recobrar jamás la estabilidad.

El problema colonial alemán está íntimamente vinculado al control de las rutas marítimas. Inglaterra puede evitar la destrucción del Imperio mientras domina las comunicaciones oceánicas...

¿Quién domina el Mediterráneo?

Ante la amenaza creciente de los nuevos imperialismos —nipo-litalo-alemán— no podemos responder, justificando debidamente las realidades contemporáneas, con idéntica holgura que en pretéritos momentos.

La situación histórica afirma que, ante el poder del neo-impe-

Pero ¿quién no recuerda el tono de toda la Prensa francesa señalando la gravedad que representa la dominación italiana de zonas eminentemente estratégicas?

VALOR DE LAS BASES NAVALES

Examinemos, aunque someramente, el gráfico adjunto. Hay un hecho que destaca inmediato e inquietante: las bases fascistas flanquean los pasos neurálgicos.

Es evidente que, en el orden militar, hay dos periodos en la conquista de posiciones. Batir una posición, de forma intensa y eficaz, es hacerla insostenible para el enemigo. Luego, el hecho de tomarla, es relativamente holgado.

La dominación francobritánica se ha fundado, de forma permanente, en acuerdos de orden diplomático y en su predominio financiero-económico.

Ningún país ribereño se había atrevido a discutir el predominio. Ni el statu-quo diplomático lo permitía —puesto que sólo tendía a mantener la hegemonía franco-británica—, ni la pobreza de sus recursos —dependientes del capitalismo por la intercompenetración de la economía mundial— les toleraba la más leve veleidad de resistencia.

controla su parte oriental. No obstante, el fascismo, mediante la fortificación de la Isla Pantellaria, situada entre ambas y en mitad del canal, controla, indiscutiblemente, su paso. Su valor militar es considerable, porque el apoyo de las bases de Cerdeña —S. Pietro, S. Antioco y Cagliari—, Nápoles, Tarento y Brindisi en el Norte y las sicilianas de Trapani, Augusta y Syracuse, le sirven como puntos de apoyo puesto que pueden cerrar completamente el área naval donde podrían operar, eventualmente, las fuerzas anglo-francesas.

Las bases peninsulares de Génova y Spezia, las de Córcega —Ajaccio y Bonifacio, juntamente con las sicilianas Maddalena, S. Pietro, S. Antioco y Cagliari— amenazan, por el flanco oriental, las comunicaciones de Francia con el Norte africano. Las bases de Baleares, aero-avales, las flanquean terriblemente por el occidente. La guerra española demuestra que peligro idéntico existe para la navegación que intente apoyarse en las costas levantinas. La potencia, la rapidez y el radio de acción de la aviación moderna, permite al fascismo un control absoluto sobre todas las rutas marítimas del mar "Italiano", según frase mussoliniana.

Hemos dicho —el gráfico lo confirma— que controlar es principio de hegemonía... Hay,afortunadamente, en la guerra, otros facto-



rialismo europeo-asiático, ha terminado la vieja e indiscutible hegemonía anglo-francesa. Vivimos, por consiguiente, un momento crucial. La hegemonía de Francia y de Inglaterra, por el hecho mismo de la hipoteca que representa la amenaza coaligada del fascismo, ha cesado... Pero, al mismo tiempo, el Japón, Alemania e Italia no pueden tampoco con facilidad usufructuarla. Esta es la ecuación que tienden a resolver los acontecimientos mundiales, dentro del marco capitalista.

Hay, no obstante, algo esperanzador que demuestra la madurez del movimiento social del mundo: es el visible desarrollo de las fuerzas obreras hostiles al capitalismo. La existencia de la U. R. S. S., el movimiento pan-indio, la lucha anti-japonesa detrás del campo atrincherado de Shanghai y nuestra guerra, notablemente, demuestran que Lenin tenía razón cuando afirmaba que el imperialismo es la última etapa del capitalismo.

No hay lugar, como en otros periodos de la Historia, para una influencia entre nacionalismos rivales para la conquista de la hegemonía imperial. La lucha que se desarrolla, abierta o solapada, a través de todos los continentes, no podrá tener una nueva eclosión imperial.

El capitalismo —incapaz de resolver ninguno de los grandes problemas que tiene planteados la Humanidad— vive en pleno período autofágico, es decir, ha comenzado a devorarse a sí mismo... Cumple al proletariado salvar a la civilización para engrandecerla y superarla: es condición básica de la propia existencia de los pueblos.

LA DOMINANCIA MEDITERRANEA

Uno de los problemas esenciales que tienen planteados Francia e Inglaterra es, precisamente, el dominio de las comunicaciones mediterráneas.

Para Inglaterra, la pérdida de dicha hegemonía representa —según señalábamos ha poco al estudiar el control armado del Estrecho de Gibraltar— el comienzo inexorable del fin del Imperio. Para Francia representa algo más urgente y que reviste carácter trágico: el aniquilamiento de toda su fuerza económica y, por consiguiente, el ocaso de su potente ejército. No podemos, en esta ocasión, insistir sobre este problema.

La madurez social de la coyuntura mundial ha determinado la reacción fascista —miedo a la revolución obrera— con pleno beneplácito de Londres y de París. Luego, el fascismo, tuvo que oponer a la ideología proletaria una psicosis nacionalista —negación del internacionalismo en el orden exterior y de la lucha de clases en el orden político-social—, la cual pese a todas sus amenazas inquietadoras, ha podido desarrollarse hasta constituir la grave amenaza...

El capitalismo británico y francés —pese al internacionalismo del capital continúa existiendo el nacionalismo de la burguesía— alienaron y han sostenido, contra todos los escollos, a Mussolini y a Hitler por miedo a la revolución. Ambos, profundamente nacionalistas y neo-capitalistas, se han situado sobre el plano realista del imperialismo. La misma dialéctica que indujo a Inglaterra y a Francia hacia las conquistas coloniales, determina las apetencias imperiales de la burguesía dirigente de Italia y de Alemania. De ahí, el choque actual. Este fenómeno explica la ligera reacción diplomática-naval que se observa en la Conferencia de Nyon y en la nota franco-inglesa a Roma...

LENGUAJE DE LA ESTRATEGIA

El Mediterráneo tiene dos puertas extremas y una central. En el occidente está Gibraltar. En el oriente, el Canal de Suez. En el centro, entre Sicilia y Túnez, está la base últimamente construida por el fascismo: la Isla Pantellaria. El Estrecho de Gibraltar y el Canal de Suez quedan neutralizados por las bases fascistas. Gibraltar, por las bases navales y aéreas del Sur de la Península y el Protectorado de Marruecos. Este y aquella, bajo la dominación italo-germana. El Canal de Suez está protegido por las bases aero-avales que tiene Inglaterra en Alejandría, en Haifa y en Chipre. Pero, obsérvese que Mussolini flanquea la ruta con las bases, en el Norte, de Augusta, Syracuse y el Dodecaneso, fuertemente utilizado a partir de la campaña Etiópica. Las bases de Trípoli y de Tobruk amenazan y vigilan el flanco Sur de las comunicaciones.

Es evidente que la base francesa de Bizerta vigila la entrada central (Canal de Sicilia). Malta

res diversos y de alta importancia que pueden subvertir radicalmente el problema.

Vamos a examinar algunos de los que más directamente intervienen en el Mediterráneo...

4 acotaciones

1. Un sobrino carnal de La Cierva, señor feudal de Murcia en otro tiempo, internado en un campo de trabajo, está contentísimo de ser un obrero útil y admira la "humana justicia de la Revolución".

Así lo ha confesado a nuestro hermano "Confederación", de Murcia.

Lo que le hacía falta, a ese como a todos los señoritos fascistas, era probar sin exhibicionismo. Eje que prueba a trabajar, que es lo que le faltaba a La Cierva, se queda para siempre...

2. No estamos conformes con el Sub-Comité de No Intervención. Por lo menos se deberían retirar mil uno voluntarios y esperar seis o siete meses a ver si la idea daba resultado.

¡Puah!, qué asco de diplomacia. No hablarían así si sufrieran la experiencia de una temporada en la línea de fuego. Lo triste, lo angustioso es que, entre tanto se realizan estas panteminas en Asturias un proletariado heroico, sublime y majestuoso en su gloriosa e indomita rebelión derrama sangre generosa y abnegadamente contentando la avalancha criminal del monstruo invasor.

3. ¡Asturias! será mañana el grito de combate del proletariado revolucionario del Mundo. Su tragedia, en vano disimulada por la democracia burguesa y el capitalismo ha invadido ya el área de todas las fronteras. Hasta tanto vengamos esa sangre de hermanos, gigantes del ideal, nuestra conciencia revolucionaria vivirá atormentada.

4. Y... hoy domingo. Octo-aburrimiento, vulgaridad. ¡Todavía hay domingo en nuestra retaguardia! ¿Hasta cuándo? ¿Pero es que la guerra es para muchos literatura y partes oficiales? Hoy veremos trajes de domingo, calles arrastradas de público que

BANCO DE ESPAÑA

Emisión de Obligaciones del Tesoro al 3 y medio por 100 y dos años fecha

Para canjear las emitidas en 23 de Octubre de 1935 al 3 y medio por 100, que vencen el día 23 del actual suscripción a metálico por la cantidad que se solicite a reembolso

Conforme a lo dispuesto por decreto del Ministerio de Hacienda, la Dirección General del Tesoro, Banca y Ahorro, ha de emitir Obligaciones al portador de 500 y de 5.000 pesetas cada una, que llevarán la fecha de 23 de Octubre de 1937, reintegrables al plazo de dos años, con interés a razón del 350 por 100 anual, pagadero trimestralmente a los vencimientos de 23 de Enero, 23 de Abril, 23 de Julio y 23 de Octubre de cada año, mediante cupones unidos a los títulos, siendo el primer vencimiento de intereses, el 23 de Enero de 1938.

Dicha emisión se hará a la par por la suma de doscientos noventa millones de pesetas y será destinada, en primer término, a canjear por su valor nominal las Obligaciones al 350 por 100 que por igual suma vencen el día 23 del corriente, en la cantidad que no se presente para ser reembolsada a metálico en el plazo que luego se dirá.

Estas Obligaciones tendrán la consideración de efectos públicos y disfrutará el privilegio de ser admitidas íntegramente como efectivo por el importe del capital nominal e intereses vencidos, en cualquiera operación de consolidación que pueda realizarse a la fecha o antes de su vencimiento, sin estar sujetas a la eventualidad de prorrateo. El Tesoro se reserva la facultad de retiradas total o parcialmente de la circulación, antes de su vencimiento, previo pago del capital y los intereses devengados hasta el día fijado para la recogida.

Este Establecimiento se halla encargado del pago del capital y de los intereses de estos valores a su vencimiento, mediante la presentación de los correspondientes títulos y cupones y señalamiento de pago por el Tesoro, previa la oportuna provisión de fondos que éste haga en su día.

CANJE O REEMBOLSO

Los tenedores de las Obligaciones al 350 con vencimiento 23 del actual que no estén conformes con su renovación, habrán de presentárselas a reembolso en las Cajas del Banco, hasta el día 20 del corriente, bajo facturas que al efecto le serán facilitadas, a fin de recibir su importe en efectivo, previo señalamiento de pago por la Dirección General del Tesoro, Banca y Ahorro, entendiéndose que aquellas personas que no las hayan presentado al reembolso en el indicado plazo, se considerará que optan por la renovación de ellas por los nuevos títulos al 350 por 100 y dos años fecha, o sea, al vencimiento de 23 de Octubre de 1939, debiendo a tal fin presentar las antiguas en el Banco de España, para habilitación mediante estampilla de los títulos en las Obligaciones, bajo factura que facilitará el Establecimiento.

Respecto de los tenedores de Obligaciones consignadas en este Banco, ya en depósito o en garantía de operaciones, que opten por el reembolso, habrán de presentar previamente sus resguardos o pólizas en nuestras Oficinas donde se hallasen depositadas, hasta el día 26 del actual, pues en otro caso se entenderá que están conformes con la renovación y sus Obligaciones serán estampilladas para habilitación de las mismas, sin necesidad de gestión alguna por su parte.

La presentación de facturas de las mencionadas Obligaciones al 350 por 100, emisión 23 de Octubre de 1935 (ya en rama o en depósito o garantía) al estampillado, se realizará por medio de agente de Cambio y Bolsa o corredor de comercio en las plazas donde no hubiere agente, siendo por cuenta del Tesoro el corretaje oficial y teniendo aquellos funcionarios la obligación de facilitar póliza de la operación que intervengan al suscriptor que así lo desee, sin percibir otro derecho que el de corretaje antes mencionado.

SUSCRIPCIÓN A METÁLICO

Por la cantidad de Obligaciones del Tesoro al 350 por 100 presentada a reembolso, se abrirá suscripción el día 27 del corriente, en las oficinas de la Administración Central del Banco.

Los pedidos se harán por canti-

vaga sin rumbo, caras festivas. ¡Hoy es "fiesta"! Y ya no importa lo demás.

dades que no sean inferiores a 5 pesetas o que sean múltiplos de esta suma y ninguno podrá exceder del importe de las Obligaciones que se negocien; debiendo todos ellos ser intervenidos por agente o corredor de comercio en las plazas donde no haya agente, siendo por cuenta del Tesoro el abono del corretaje oficial y teniendo aquél la obligación de facilitar al suscriptor que así lo solicite póliza de la operación, sin percibir otro derecho arancelario que el mencionado corretaje.

El importe de cada pedido deberá satisfacerse en el acto, entregando el Banco recibos de suscripción que serán canjeados por resguardos y éstos, en su día, por Carpetas provisionales que se emitirán en equivalencia de los títulos definitivos.

La suscripción estará abierta próximo día 27 durante las horas corrientes de Caja y en el caso que la cantidad pedida exceda la que, después de conocido el total de solicitudes de reembolso, reste disponible para dicha suscripción, se efectuará el prorrateo o arreglo a las siguientes bases:

a) Los pedidos que no excedan de 5.000 pesetas serán aceptados íntegramente. Ha de llamarse, sin embargo, la atención sobre que deberá presentarse más que un suscripción a favor de cada título y que por consiguiente serán acumuladas todas aquellas en que figure el mismo suscriptor.

b) A los suscriptores por cantidades superiores a 5.000 pesetas, por razón del coeficiente que resulte en el prorrateo, alcance esta suma, les será adjudicada dicha cantidad de 5.000 pesetas y por tanto sólo quedarán sujetas a prorrateo las suscripciones a las que correspondan cantidades superiores a la expresada cifra.

c) Las adjudicaciones se harán por defecto; es decir, que a cada suscriptor al que corresponda una cantidad que no sea múltiplo de 500 pesetas, se le entregará el número de Obligaciones que resulte prescindiendo de la fracción.

d) El sobrante de títulos que pudiera resultar después de establecido el coeficiente del prorrateo adjudicado en la forma que fija la Dirección general del Tesoro, Banca y Ahorro.

Una vez que se haya practicado el prorrateo y calculado el efecto sobrante de cada suscripción, devolverá éste a los respectivos suscriptores, previo anuncio oportuno que se publicará.

Si no se cubriese la operación el expresado día, continuará abierta y habrá de percibirse en las suscripciones que se realicen a partir del siguiente, además del principio del importe de los intereses corrientes desde la expresada fecha, en que empiezan a devengarlos los títulos.

Valencia 23 de Octubre de 1937. El vicesecretario, Santiago Igueroa.

BENZOGOMOL ELIXIR Cura la tos, catarros, bronquitis. Farmacia plaza Santa Catalina.

Cooperativa Popular de Industrias Químicas

AVISO

Se pone en conocimiento de los afiliados a esta Cooperativa que, por causas de reglamentación de las innumerables altas registradas estos días y la confección total de las libretas de racionamiento con su número correspondiente, este Consejo suspende la entrega del segundo lote que se debía entregar la semana próxima, realizándolo en la siguiente, o sea la comprendida entre los días 1 al 6 inclusivos del próximo Noviembre.

Al propio tiempo ruega a los cooperativistas que posean ya la libreta numerada del 520 inclusive en adelante, la presenten seguidamente en las oficinas de la Cooperativa, Félix Pérez, número 26, al objeto de proceder a la rectificación del número de las mismas por haber sufrido error en la numeración.

EL CONSEJO

PENTAPOLIN



## El comicio campesino finaliza sus tareas con una bella declaración de principios

### Se aprueban los dictámenes sobre la fusión de las Federaciones de Campesinos y Alimentación, y sobre la estructura sindical de la Federación Campesina

#### Hacia la creación de Institutos para técnicos agrícolas

#### Hay que uniformar la administración de las Colectividades agrícolas

(CONTINUACION)

En primer lugar sobre los puntos del Orden del día que lo necesitan, con lo que ganaremos tiempo y eficacia en las discusiones.

CENTRO sostiene que es posible hacer marchar la Federación Nacional, poniendo a su disposición tanto tienen las Regionales.

LEVANTE se produce porque se ombren ponencias y de esa forma encajaremos cada punto en la enmarcación que le corresponde. Lo importante no es la mezquindad de las cotizaciones. Hay que fijar el tema en planos más evadidos; es decir, hay que sacar la economía campesina adelante para que no caiga en manos de los enemigos de la clase trabajadora. Insiste CENTRO en lo anteriormente expresado por ella. Se debe levantar este asunto bajo un punto de vista general, sentando precedentes contra el localismo que se dibuja en muchas zonas de nuestro movimiento.

LEVANTE pide se haga una declaración de principios acerca del concepto que sobre los bienes inquilinados a la facción nos interesa, cuyo requisito previo no puede emitirse juicios y señalar posiciones dentro del campo económico. Argumenta la tesis para justificarla.

El C. NACIONAL DE LA C. N. T. presente de la forma dilemática en que pretende plantearse el debate, por considerarlo desplazado de la realidad y fuera de toda lógica. El pleno Económico ampliado que proyecta celebrar en breve este Comité abordará ampliamente éste y otros muchos aspectos de la obra revolucionaria que se realiza en economía.

ARAGON también pide que las intervenciones se ajusten más al tanto que se discute, porque aun cuando de interés supremo todas las observaciones que se hacen, enajenan mejor en otros puntos que se han de discutir.

COMITE NACIONAL CAMPESINO afirma que nuestros acuerdos no pueden sujetarse a vaguedades. Es necesario que la C. N. T. haga una pública declaración de principios sobre todo lo incautado por los Sindicatos, en el período que estamos viviendo.

CENTRO insinúa que esta declaración de principios ha sido hecha ya. La Federación Nacional de Campesinos es dueña de todo cuanto sus Sindicatos poseen y que administran regionalmente, pudiendo utilizar en la forma que estime conveniente su máximo organismo.

EXTREMADURA insiste en que la discusión se sujete al punto en debate.

C. N. DE LA C. N. T. pide se de-

finar por el Pleno y por el propio Secretariado general campesino si se desdobra el punto que se discute en las dos facetas que presenta, para discutirlos por separado.

Los aludidos así lo estiman, pero no por ello el debate cambia de tono. Siguen algunas Regionales, entre ellas las del CENTRO y LEVANTE, manteniendo sus puntos de vista; lo cual supuso redundar en las afirmaciones conocidas durante un buen rato. En las manifestaciones de la Regional de Centro brilló siempre el mismo objetivo: poner a disposición del Secretariado de la Federación Nacional todos cuantos productos le fueran necesarios para hacer intercambios, exportaciones y demás transacciones de comercio, que se hallan en poder de los Sindicatos campesinos. Adquirida esta potencia económica, el reconocimiento de la personalidad por parte del Gobierno y demás adversarios de la Federación Nacional es un hecho logrado por la fuerza de la necesidad.

En idéntico sentido hace aclaraciones el C. N. DE LA C. N. T., manteniendo el criterio de que no es posible que hayan secretos entre los Sindicatos campesinos y el Secretariado Nacional.

LEVANTE abunda en sus manifestaciones anteriores por que se haga una revisión de cuantos decretos obstruyen la vida económica de los campesinos; para que se reconozca la personalidad jurídica de las organizaciones sindicales, y estima que la administración de las Colectividades y Sindicatos campesinos ha de ser rígida para que los productos sobrantes en la economía local pasen a las Comarcas, luego a las Regionales y finalmente al Nacional.

CENTRO historia el proceso mediante el cual las Colectividades de Castilla y la Mancha van rompiendo sus compromisos con Reforma Agraria y se conducen dentro de la Organización regional, considerando deben ser éstas las que aglutinen los productos que han de servir para el engrandecimiento del poder económico.

Cataluña y otras Regionales intervienen con aclaraciones que por su prolongación obligan a cortar el debate dado lo avanzado de la hora, para continuar en la sesión del día siguiente.

### Cuarta sesión

#### Continúan los debates sobre el tercer punto del Orden del día

Se abre la sesión bajo la misma Mesa de discusión que en la ante-

rior, a las nueve y media de la mañana.

Intervienen Levante, Centro, Comité Nacional campesino y el de la C. N. T., reafirmando posiciones anteriormente expresadas y haciendo aclaraciones a las mismas.

#### UNA RESOLUCION SOBRE EL PRIMER ASPECTO DEL PROBLEMA: SITUACION ECONOMICA INTERIOR DE LA FEDERACION

El C. N. CONFEDERAL propone una sugerencia que la hace suya la Regional del Centro para dar fin al debate. Consiste en lo siguiente:

"Se acuerda por unanimidad que, para resolver la situación económica interior de la Federación Nacional de Campesinos, el Secretariado Nacional de ésta queda ampliamente facultado para lograr que todas las Regionales de esta Federación, y los organismos que las integran, apliquen íntegramente las estipulaciones contenidas en los Estatutos, y particularmente lo prescrito en los artículos 22 al 28 de los mismos. El Pleno acepta, además, el ofrecimiento de la Regional andaluza, que consta en actas.

Cada Regional deberá remitir periódicamente a la Federación Nacional una parte, balance o situación de fondos, de producción, de existencias, etc., de cuantas Colectividades y Organismos comprenda cada una de acuerdo con los modelos que adopte el Secretariado general."

Luego de un ligero cambio mutuo de aclaraciones y observaciones entre varios delegados se aprueba por unanimidad la moción.

### Federación Comarcal de Sindicatos Unicos de Sueca

#### CONVOCATORIA

Por la presente convocamos a un pleno comarcal, a los Sindicatos, Grupos Anarquistas y Juventudes Libertarias, por hoy domingo, a las diez de la mañana, para tratar el siguiente Orden del día:

1.º Nombramiento de Mesa de discusión.

2.º Nombramiento de una comisión revisora de credenciales.

3.º Estructuración de los tres Comités Comarcales. Señalar la responsabilidad de los mismos.

4.º Asuntos generales.

Compañeros: Siendo el asunto a tratar de verdadera importancia y para señalar nuestra posición en el movimiento libertario, esperamos de vosotros no dejaréis de mandar una delegación.

Por el Comité Comarcal: El secretario, Juan Viel.

### Cooperativa de Consumo "Surtel"

#### VALENCIA

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a este Sindicato, que el día 5 del actual, por el Ministerio de Trabajo y Previsión Social, fueron aprobados los Estatutos de la Cooperativa de Consumo, por tal motivo queda abierto el plazo de inscripción para cooperador con sujeción a lo que determina el Reglamento, pudiendo pasar por esta secretaría a los efectos de inscripción, donde se le informará y entregará la correspondiente solicitud de ingreso.

Valencia 18 de Octubre de 1937.

—El presidente.

## Declaración de principios que sobre la misión de los Sindicatos de la Industria del Campo y las Colectividades Agrícolas, hace el Pleno Nacional de Regionales Campesinas

Con claridad meridiana puede definirse la misión social de los Sindicatos y de las Colectividades en la guerra como en la Revolución. Asimismo es de fácil comprensión cuáles han de ser las relaciones entre los Sindicatos y las Colectividades.

Sin preámbulo alguno vamos a definir y a concretar el tema en sí en los apartados siguientes:

a) Movilización absoluta de todas sus energías por el triunfo de la guerra, sin lo cual, lógicamente hablando, no puede haber conquistas revolucionarias de ningún género; y

b) Crear urgentemente los valores morales y órganos económicos necesarios los que, debidamente coordinados y relacionados entre sí, hagan imposible todo intento de obra contrarrevolucionaria.

En cuanto a las relaciones entre las Colectividades y los Sindicatos, ellos igualmente de fácil y clara definición, y puede concretarse en los apartados siguientes:

a) Que el Sindicato no cumplirá su misión histórica, mientras no sea un hecho el triunfo de la Revolución social;

b) Que la Colectividad no debe ni puede ser otra cosa que el órgano económico de la Revolución y de la nueva sociedad creada por la misma, cuyo órgano económico nace del seno del Sindicato; y

c) Que el Sindicato, creador de la Colectividad, tiene el deber de controlar a ésta a los efectos de que no sean nificados los principios revolucionarios que llegaron a crearle y darle vida.

La Colectividad, pues, no puede ni debe ser un organismo independiente del Sindicato, sino algo que, nacido del mismo, se complementa entre sí y se deben en todo mutuamente.

El Sindicato, por su parte, no debe ni puede ser una especie de patrono de la Colectividad, que rija a capricho los destinos de ésta, sino el que oriente y controle a la misma a los efectos igualmente, de que ésta cumpla en la Revolución el plan constructivo para lo que ha sido creada.

Autonomía federalista, en fin, que de ningún modo es independencia. Colectividades o Comunidades de productores, y no una nueva modalidad de compañías capitalistas explotadoras del terruño o de otra industria cualquiera. Obra revolucionaria, en fin, como misión única a cumplir, por parte de todos los productores.

He ahí sintéticamente expuesto lo que esta Ponencia tiene a bien dictaminar sobre el referido tema del Orden del Día de este Pleno y que somete a la deliberación del mismo, por sí tiene a bien aprobarlo.

Automáticamente se pasa a discutir la segunda fase del tema, dibujada ayer tarde a través de las sugerencias de Levante y Centro, que se refiere a las dificultades económicas de orden externo de la Federación.

Como CENTRO alude el dictamen que hace unas semanas emitió el Pleno Nacional de Regionales confederales, acerca de la declaración de principios que en materia económica y política hace el Movimiento Libertario para buscar una inteligencia con los demás sectores antifascistas del país, el Comité Nacional de la C. N. T. se ve obligado a aclarar algunos de sus aspectos que sirvieron de argumento en el debate, al objeto de que la organización campesina sostenga una línea consecuente con la marcha general de la Confederación.

#### SE APRUEBAN DOS RESOLUCIONES SOBRE EL SEGUNDO ASPECTO DEL TERCER PUNTO: DIFICULTADES ECONOMICAS DE ORDEN EXTERNO QUE TIENE LA FEDERACION

Diversas delegaciones intervienen explicando soluciones que consideran eficaces para terminar con esas dificultades que el Secretariado general de la Federación apuntó momentos antes. La discusión se va dilatando porque el asunto se presta a interpretaciones diferentes, y para evitar encharcarse nuevamente en discusiones que nada resuelven, el COMITE NACIONAL CONFEDERAL presenta por escrito unas sugerencias de realización inmediata y otras de carácter futuro o permanente, en forma de moción.

(La primera moción que adopta y defiende Levante, la hemos dado por separado, entendiendo merecía ser destacada de la información de Pleno.)

La Presidencia pregunta si se aprueba, y el Pleno contesta que sí, unánimemente.

La segunda moción se refiere a la adopción de medidas permanentes, para lo cual se faculta ampliamente al Secretariado Nacional.

(También la publicamos al margen de esta información por los mismos motivos que la anterior.)

También, como la anterior, ésta es aprobada por aclamación, dándose por liquidado el tercer punto del Orden del día que casi empleó dos sesiones para su discusión.

El secretario de actas de la segunda sesión da lectura a la que redactó que es aprobada inmediatamente con ligeras modificaciones.

#### NOMBRAMIENTO DE PONENCIAS

COMITE NACIONAL DE LA C. N. T. propone se nombren ponencias para que dictaminen sobre los puntos 4.º y 5.º Se aprueba y pásase a su nombramiento.

La del 4.º punto queda así formada:

Regional del Centro.  
Regional de Andalucía.  
Comité Nacional Campesino; y  
Comité Nacional Confederal.

La del 5.º punto está integrada por

Regional de Levante.  
Regional del Centro.

Comité Nacional Campesino; y  
Comité Nacional Confederal.

Se nombra Mesa de Discusión para la sesión de la tarde y quedan nombrados:

Presidente: Regional de Aragón,  
Rioja y Navarra.

Secretario de Actas: Regional de Cataluña; y

Secretario de Palabras: Regional de Levante.

Acto seguido se levanta la sesión para reanudarla a las tres y media de la tarde.

### Quinta sesión

En vez de empezar a la hora señalada (tres y media de la tarde) se suspende en tanto vuelvan las Ponencias con sus correspondientes dictámenes. A las cinco vuelven éstas y la Presidencia anuncia que queda abierta la sesión.

Actúa la misma Mesa de Discusión que en la anterior.

#### CONVENIENCIA DE FUSIONAR NACIONALMENTE LA FEDERACION DE CAMPESINOS CON LA DE ALIMENTACION

Los ponentes del cuarto punto dan lectura a su dictamen (lo publicamos aparte para que nuestros lectores lo puedan apreciar en toda su importancia).

Se toma en consideración y pasa a debate.

Aragón se pronuncia en contra de la fusión, por entender que se reduce la acción industrial a cierto terreno en que las Federaciones creadas, no pueden desarrollarse debidamente y atender su cometido. No puede servir de base el hecho de que casi todos los productos salgan del campo para que cuantos entienden en su elaboración, en las industrias derivadas, estén sujetas a esa Federación que se designa. El así se procediera con cuatro Federaciones Nacionales de Industria que hubieran dentro de la C. N. T. habrían bastante para aglutinar todas las profesiones. No considere oportuna la fusión de estas dos grandes Federaciones porque entiende que cada una abarca a su vez una extensa porción de especialidades diferentes.

Centro defiende el dictamen, para lo cual argumenta las funciones a desarrollar dentro del campo sindical por ambas Federaciones. En su región se analizaron todas las consecuencias y se han orillado todas las dificultades. Lo que

(Continuará.)

## Federación Regional de Campesinos de Levante

#### A LOS CURSILLISTAS APROBADOS

Mañana lunes, a las nueve horas, tendrá lugar la apertura del curso de preparación de secretarios-contables para las Colectividades, debiendo presentarse todos los aprobados sin excepción alguna.

## DICTAMEN

### que emite la Ponencia nombrada para redactar sobre el quinto punto: "Normas a las que han de sujetarse las Organizaciones de la Federación en sus aspectos local, comarcal, regional y nacionalmente con los organismos confederales"

Considerando que el motivo de haberse incorporado este punto al Orden del Día lo origina el hecho de que producen frecuentemente cuestiones de competencia y hasta dificultades de coordinación, por la coexistencia de Comités locales, comarcales, regionales y también en los mismos planes Comités de las diversas Federaciones de industria o ramo.

ACUERDA por unanimidad proponer al Comité Nacional de la C. N. T. se incluya este tema como un punto más del Orden del Día del proyectado próximo Pleno Nacional Económico Ampliado de la C. N. T.

La Federación Nacional de Campesinos, al solicitar esta inclusión, presentará un proyecto de dictamen que redactará el Secretariado de la Federación a tenor de los acuerdos que den las Delegaciones.

REGIONAL DE LEVANTE.—REGIONAL DEL CENTRO.—COMITE NACIONAL DE CAMPESINOS.—COMITE NACIONAL DE LA C. N. T.

# ESPAÑA SERA LIBRE GRACIAS A SU PROPIO ESFUERZO

## INFORMACION NACIONAL

### PARTES OFICIALES DEL MINISTERIO DE DEFENSA

#### Ejército de tierra

**CENTRO.**—En el frente de Guadalajara nuestras fuerzas efectuaron una descubierta, llegando hasta el kilómetro 0'800 de la carretera de Cogolludo a Aleas, sin encontrar enemigo. Exploraron detenidamente ambos lados de la carretera, regresando a sus bases sin ser hostilizados.

**ESTE.**—El enemigo ha reiterado sus ataques a nuestras posiciones del sector de Selva de Osán. Las tropas leales, con elevado espíritu los han rechazado totalmente. El combate adquirió extraordinaria dureza, llegándose a utilizar el arma blanca. Los rebeldes, que han sufrido graves pérdidas en sus diversos intentos, abandonaron en el campo gran cantidad de cadáveres moros.

La artillería facciosa cañoneó nuestras posiciones, siendo acallada por la propia.

Ligeros tiroteos de fusil en las posiciones de Alcubierre.

**SUR.**—En el sector de Pozoblanco, fuego de fusil y ametralladora y duelos de artillería. La enemiga, de gran calibre, cañoneó el pueblo de Valsequillo.

Al ocupar ayer una pequeña posición rebelde, al Sur de la Sierra del Perú, se recogieron cuatro ametralladoras, un fusil ametrallador, veinte fusiles, un mortero de 81 y abundantes municiones.

**SUR DEL TAJO.**—Fuego de fusil y armas automáticas sobre las posiciones situadas entre la carretera de Puente Alberche y Polán. La misma actividad en las orillas del río Algodor. Fuego de mortero sobre La Torreta y Casa Teatina.

En Villar de Rena (Badajoz) fué dispersado un núcleo de fuerzas enemigas por el fuego de nuestras ametralladoras.

**LEVANTE.**—Tiroteo de fusil y ametralladora en Fuente de la Artesa, posiciones frente a Villar Quemado y otros lugares de este frente.

Nuestra artillería hizo fuego sobre Singra y contra una caravana de siete camiones con fuerzas, que entraban en dicho pueblo.

Fuó hostilizado el tránsito ferroviario entre Teruel y Zaragoza.

#### Resumen noticioso

Salieron de Madrid para Valencia el jefe del Gobierno y el presidente de la Generalidad.

En el teatro Pavón madrileño, función homenaje a la Marina.

Madrid.—La lluvia y el fuerte viento reinante han hecho que la tranquilidad en los frentes del Centro se acentúe más.

En las cercanías de Madrid, los facciosos han dado muestras de alguna actividad por el sector Sur, donde han intentado presionar sobre las posiciones que hace unos días desfiló nuestra artillería.

En los Carabanchales han intentado realizar incursiones sobre nuestro campo, fracasando ruidosamente.

En otros sectores del Centro también ha sido la tranquilidad la nota más característica.

Intensos duelos de artillería en el Norte de la provincia de Guadalajara subsector de la carretera de Soria, provincia de Alava, sector de El Tiemblo, Sur del Tajo y subsectores de Extremadura.

La aviación ha tenido que suspender sus vuelos de reconocimiento a causa del mal tiempo.

Barcelona.—En el refugio de La Sagrera, que se inundó el día 3, ha sido encontrado el cadáver de Aniceto Clarasó.

En dicho refugio murieron ahogados la esposa y dos hijos del matrimonio.

Barcelona.—La policía ha detenido a Vicente Rodríguez al que se acusa de haber sido visto estas noches haciendo señales luminosas desde la azotea de su domicilio, ignorándose a quién las hacía.

Leed FRAGUA SOCIAL

#### ASTURIAS MARTIR



Entre la espada y la pared

#### FRENTE DEL CENTRO

### Los leales conquistan cincuenta casas en el barrio de Usera

Madrid.—Durante las noches últimas, en la barriada de Usera los soldados de la 36 Brigada Mixta han llevado a cabo varios golpes de mano sobre las casas que en el barrio de Zoño tenía el enemigo en su poder. Este barrio humilde está situado en una de las laderas del Cerro Blanco.

Los soldados leales saltaron de las trincheras, y haciendo gala de gran heroísmo consiguieron llegar hasta las mismas edificaciones en

que se hallaban los facciosos. Una vez allí, los atacaron con bombas de mano. Así, casa a casa, durante varias noches han conseguido la conquista de más de medio centenar de estos pequeños edificios.

Las nuevas posiciones han sido debidamente fortificadas.

En los sectores próximos a Madrid durante el día de hoy las actividades han quedado reducidas a intenso cañoneo.

### La estancia en Valencia del presidente de la Generalidad

#### Una reunión en la Presidencia del Consejo

Ayer tarde, a las seis, volvieron a reunirse el jefe del Gobierno y el presidente de la Generalidad. A la entrevista asistieron también los ministros de Estado, Gobernación, Comunicaciones e Instrucción pública y los consejeros de la Generalidad, señores Sbert, Pi y Suñer y Comorera.

La reunión terminó a las nueve y cuarto de la noche. El secretario del Consejo, Jesús Hernández, facilitó la siguiente nota:

“En las reuniones celebradas entre los señores presidente del Consejo de Ministros y presidente de la Generalidad de Cataluña, acompañados por varios ministros y consejeros de los Gobiernos respectivos, se han examinado con toda detención las cuestiones planteadas en la relación entre ambos Gobiernos por las circunstancias y necesidades del momento actual. En dichas entrevistas se ha podido constatar la voluntad unánime de los reunidos de hacer converger el máximo esfuerzo en el imperativo ineludible de la hora presente, que es el de ganar la guerra, en la cual, Cataluña ha sido, es y está

decidida a ser, cada vez más, un factor de capital importancia. Dentro de esta finalidad obligada y entusiastamente sentida, los reunidos han coincidido en reafirmar la decisión de que sea íntegramente respetado y garantido el régimen autónomo que el Estatuto reconoce a Cataluña y en el común deseo de que mediante una estrecha cooperación e íntimo contacto se articule debidamente la acción de ambos gobiernos. A este efecto y en un espíritu de coincidencia, se han examinado varias formas de procedimiento para lograrlo, que una vez estudiadas y ultimadas puedan servir de instrumento eficaz para la citada obra de colaboración que debe extremarse para facilitar el objetivo común y supremo de asegurar la victoria.”

Momentos después de facilitada la anterior referencia, el doctor Negrin salió de su despacho acompañando al presidente de la Generalidad hasta la puerta del automóvil.

Un periodista preguntó al señor Companys:

—¿Tiene usted que hacer alguna manifestación ampliatoria de la referencia que acaba de facilitarnos el señor Hernández?

—Ninguna —contestó—. En esa referencia está reflejado con toda exactitud lo tratado y acordado en estas reuniones. Por tanto no es necesario hacer ninguna clase de ampliaciones.

El jefe del Gobierno y el señor Companys se abrazaron, al despedirse, efusivamente.

Después, el doctor Negrin saludó a los consejeros de la Generalidad que acompañan al señor Companys en su viaje de regreso a Barcelona.

#### NOTAS CATALANAS

Por los pasillos de la Jefatura de Policía se ha recogido la noticia de que el señor Burillo cesaba hoy en la Jefatura por haber sido destinado a mandar un cuerpo de ejército en el frente del Este. Al efecto, sabemos que pidió toda la firma para dejarlo todo arreglado.

De la Jefatura se encargará interinamente el comisario general señor Carreras.

#### FRENTE ARAGONES

### La barbarie mora pretende asaltar las posiciones leales en el sector de Boltaña, pero nuestros soldados obligan a retroceder al enemigo desordenadamente

Pina de Ebro.—Desde anoche una tranquilidad en el sector de Puentes de Ebro, aunque de vez en cuando se dejan oír disparos sueltos de fusil. El enemigo, vista la inutilidad de sus esfuerzos al intentar romper nuestras líneas, ha vuelto a sus puestos de resistencia.

A causa de la poca visibilidad producida por la lluvia, no ha volado la aviación.

Alcañiz.—Hay calma absoluta en el sector que comprende esta zona. La lluvia ha paralizado toda acción bélica. Desde que fué tomado por las tropas leales, es el primer día que existe tranquilidad en el Sillero. Sólo se han registrado disparos sueltos al efectuar los relevos, pero sin bajas en nuestro campo.

Cerca de Mediana, la artillería leal disparó sobre concentraciones que advertieron nuestros observadores por la parte de Jaulin. Se ignora su resultado.

Barbastro.—Fuentes tiroteos y cañoneo por la parte de la Torre al cortar nuestros soldados el paso a las posiciones facciosas. La patrulla leal de reconocimiento ha verificado una incursión por terreno enemigo, llegando a las inmediaciones del fortín de Santa Elena. Pudo apreciar el tránsito de gran número de ambulancias, al parecer con heridos.

Sarriena.—Nuestras patrullas de reconocimiento trabajan incesantemente, realizando incursiones en el campo faccioso. Los facciosos refuerzan considerablemente las posiciones y establecen otras en lugares apartados.

Boltaña.— Sigue combatiéndose en la máxima dureza en la zona de Coronas de Allué, Ermita de San Pedro y Selva Ozán. Los facciosos, de haber sido desalojados de las posiciones que ocupaban en La Ermita, en cuya acción tuvieron un número de bajas, por tres veces desde anoche han intentado abandonar y han lanzado contra nuestras trincheras los nutridos re-

fuerzos en hombres y material recibidos, pero las tropas leales, desde sus parapetos, los han rechazado siempre y han causado verdaderos estragos en las filas enemigas. Hoy han llegado varias veces hasta las trincheras leales. Los moros, con grandes alaridos, pretendieron asaltarlas en bloque; pero nuestros soldados, arrojando sobre ellos gran número de bombas de mano, les han obligado a volver a sus posiciones.

Boltaña.— Han continuado las operaciones en la parte de la Ermita de San Antonio, ocupando

nuestras fuerzas unas pequeñas montañas, próximas a ella y en el flanco. Los enemigos han tratado, durante varias horas, de dificultar la operación, pero han sido batidos por el fuego de los destacamentos, magníficamente apostados en lugares próximos a las posiciones, destacamentos que les han impedido salir de las trincheras. Todo quedó perfectamente consolidado, y la línea es más fuerte que antes del asalto de los facciosos.

Las operaciones de hoy se han verificado, a pesar de la lluvia, no abundante, pero insistente, que molestó toda la mañana.

### Un agente de Policía hace frente a nueve individuos que intentaban pasar la frontera clandestinamente matando a uno e hiriendo a dos de los fugitivos

#### Las víctimas son oficiales del Ejército que han pagado cara su traición

Comunican de la Jefatura de Policía de Figueras al ministro de la Gobernación, que un agente de policía en el servicio de vigilancia en Seo de Urgel, dió el alto a varios individuos que intentaban pasar la frontera sin los requisitos legales.

Al intentar detener al grupo de fugitivos el agente, llamado Manuel Badia, aquéllos hicieron frente con sendas pistolas y disparando contra el policía. Este reacción rápidamente y repelió la agresión con tal fortuna y acierto, que tres de los evadidos cayeron al suelo mortalmente tocados por los plomos de la pistola de Badia.

Seguidamente los restantes individuos se entregaron al agente manos en alto, que procedió a su consiguiente detención, manteniendo a raya, hasta que le llegaron auxilios, a todos los desertores. En la contienda resultó muerto el capitán Rafael Sanchis Fiol, perteneciente al Cuerpo de Tren del Ejército y de dudosa filiación social. Y heridos lo fueron también los comandantes Antonio Fee y el

hermano del muerto, Enrique Sanchis Fiol.

Los nombres del resto de los fugitivos son:

Manuel Colomer, Antonio Villarrubias, Emilio Roset, Narciso Colomer y Juan Cornejo.

El ministro ha felicitado al intrépido agente y le ha propuesto para su ascenso dentro del cuerpo de Vigilancia.

#### Detenciones y multas

Castellón.—Por tener escondidas ciertas cantidades de bacalao y jabón, ha sido detenido y multado el tendero Vicente Listós.

Ha ingresado también en la cárcel el panadero José Garí, por no haber repartido entre sus clientes 217 raciones de pan.

Leed NOSOTROS

# Información del Exterior

## Una verdad: a las democracias europeas no le importa nada la tragedia española

### Inglaterra se armará, rearmará y reconstituirá, pero, claro, "pa" ella

Londres.—El ministro de la Guerra, señor Inskip, pronunció anoche un discurso en el que se declaró que el Gobierno británico redoblará sus esfuerzos para la ejecución del programa de armamento.

Añadió que una política exterior enérgica no sirve para nada si sólo está sostenida por el "bluff".—Fabra.

### Lo que han tratado los ministros en París

París.—En la reunión celebrada ayer por los ministros, especialmente encargados de la seguridad en las fronteras, de las grandes rutas marítimas y de las posesiones de Ultramar, los reunidos se preocuparon de las repercusiones posibles y graves que pudieran tener los conflictos que perturban en la actualidad al mundo entero.

El ministro de Colonias expuso las necesidades presupuestarias para poner en estado de defensa las colonias, y especialmente Indochina. Se llegó a un acuerdo sobre los créditos que habrán de figurar en el presupuesto de 1938 para la ejecución de estos planes.

También fué designada la delegación que asistirá a la Conferencia de Bruselas.—Fabra.

### PRIMERA HORA

La Prensa fascista elogia a Eden. No puede decirse más en menos palabras. Y quien quiera entender...

Los chinos han volado la presa del río Tuhau, para detener la avalancha japonesa.

Dice "Le Peuple": "Crear que Mussolini está dispuesto a reparar a sus legiones, sólo demuestra una ignorancia supina (o una complacencia interesada) de la situación de Italia." Muy bien; que no retire a nadie el bárbaro. La España revolucionaria ganará la guerra de todas formas.

Las fuerzas japonesas han vuelto a utilizar gases asfixiantes. Ya lo saben sus cómplices pasivos.

Es mentira que los chinos hayan lanzado granadas contra un destacamento inglés.

Hoy hablará Chauteemps en Chateauroux.

### Impresión producida en París por el discurso del doctor Negrín

París.—La impresión que se tiene sobre el discurso pronunciado ayer en Madrid por el jefe del Gobierno español, doctor Negrín, es que marca una nueva fase de la guerra de España.

El reciente decreto del Ministerio de Defensa Nacional señala asimismo un nuevo camino que se ha trazado el Ministerio Negrín y que puede resumirse en dos palabras: depuración y reagrupación.

Jamás las necesidades de la guerra se dejaron sentir tanto como hoy. Los decretos y el discurso del señor Negrín prueban que el Gobierno está firmemente resuelto a enfrentarse con sus necesidades. La depuración y la concentración van a realizarse para resolver la situación donde las vicisitudes políticas deben subordinarse a la organización militar del país.

Esto, necesariamente, repercutirá, por la fuerza misma de esta organización militar, en la organización político-militar que hasta ahora había prevalecido.

El doctor Negrín lo afirmó con

### Como consecuencia de una entrevista Delbos-Corbin, puede creerse que sino se llegase a un acuerdo sobre el número de voluntarios de la retirada "simbólica" inmediata, el Gobierno francés no insistiría sobre este punto

### Pero Francia e Inglaterra desean llegar a una solución definitiva sobre el problema

París.—El señor Delbos ha recibido esta noche al embajador de Francia en Londres, señor Corbin.—Fabra.

París.—En la entrevista mantenida por el señor Delbos con el embajador de Francia en Londres, llegado a París por asuntos particulares, parece que se ha tratado de la última sesión del Comité de No Intervención.

Puede creerse a este respecto que si no se llegase a un acuerdo sobre el número de voluntarios de la retirada "simbólica" inmediata, el Gobierno francés no insistiría sobre esta medida. París no quiere crear obstáculos imposibles de vencer, pero parece difícil que los Gobiernos francés y británico puedan unirse a la demanda italiana sobre las decisiones por unanimidad en el Comité, cuya regla haría correr el riesgo de paralizar por completo el organismo de Londres.

La postura del representante so-

La Asociación China pro S. de N.

### Pero, ¿aún hay quien crea en ese engendro ignominioso?

Ginebra.—La Asociación china pro S. de N., ha dirigido a la Unión Internacional pro S. de N., un telegrama en el que, después de expresar su gratitud por los esfuerzos internacionales realizados para intentar restablecer la paz, pide que todas las Asociaciones insistan cerca de sus Gobiernos para que sea rápidamente celebrada la Conferencia de Bruselas y para que en ella se proponga la retirada de las fuerzas invasoras, un compromiso de no agresión y una mediación para la solución esencial del conflicto. En el caso de que estos esfuerzos fuesen paralizados por el Japón, considera que no hay más procedimientos que adoptar inmediatamente sanciones económicas completas.—Fabra.

viético en el Comité de Londres hace poco verosímil un voto positivo suyo en todos los puntos de esta cuestión, en tanto que sería posible lograr su abstención, llegando así a soluciones efectivas en interés general.

Por último la afirmación italiana de que no se declararía comprometida por las cifras que dieran las comisiones internacionales enviadas a España de los voluntarios extranjeros, encuentra objeciones difíciles de discutir.

### Antes del martes, en el martes y después del martes, farsa, farsa y farsa

Londres.—El Subcomité de No Intervención se reunirá el martes, a las cuatro de la tarde, y no el lunes, como se había dicho.

Este plazo ha sido acordado para permitir a los diversos Gobiernos que estudien con más tiempo el texto de la resolución que les fué comunicada ayer.

La nota oficiosa de Roma anunciando que Italia no haría en adelante "ninguna concesión importante", ha causado cierta sorpresa en Londres, donde se atribuye a la delegación italiana la más importante responsabilidad en las dificultades con que tropieza el Comité de No Intervención.

Acceder a las pretensiones de Roma, sería tanto como hacer inútil el envío de estas comisiones, por correrse el riesgo de que sus datos imparciales fueran puestos en duda arbitrariamente por los Estados intervencionistas.

Ahora bien; el deseo de Francia e Inglaterra en su amor a la paz, es que las actuales discusiones del Comité de Londres aporten una solución definitiva que tenga todos los efectos prácticos en el problema de los voluntarios.—Fabra.

En los comentarios de los círculos diplomáticos aparece una impaciencia marcada a consecuencia de la sesión de ayer, y se comprueba que la buena voluntad necesaria para el éxito de la discusión ha faltado por completo en muchos momentos.

Se espera que antes del martes las delegaciones cuya actitud contribuye a acumular obstáculos, adopten disposiciones más conciliadoras, pues sin ello habría de irse a la comprobación del fracaso del nuevo esfuerzo emprendido por Francia y Gran Bretaña para sacar al Comité de No Intervención del callejón sin salida en que se encuentra.—Fabra.

### Continúa el envío de tropas fascistas para ayudar al traidor Franco

Génova.—Continúa ininterrumpidamente la salida de tropas oficiales fascistas. Todos los días se mandan a filas, después de un breve período de instrucción, soldados a los puertos de embarque.

Recientemente han salido del puerto de Spezia un barco con tropas y material.

Las llamadas a filas han creado un ambiente de profunda inquietud, de verdadera consternación en los militares y sus familias.

Muchos soldados intentan traerse a la marcha por todos los medios.

### Las formaciones francesas en las maniobras de Ultramar

París.—El Ministerio del Aire ha facilitado la siguiente nota:

"Como ya anunció el Ministerio la salida de las formaciones que participan en las maniobras de Ultramar se efectuará de la base aérea de Istres, el 9 de Noviembre por la mañana. El mismo día un centenar de aviones modernos pertenecientes al primer y segundo Cuerpos aéreos, se han concentrado en las bases aéreas de Túnez y Bizerta. Ejecutarán desfile aéreo sobre Túnez con motivo de la fiesta del 11 de Noviembre, aniversario del armisticio, salidas hacia los teatros de operaciones de Ultramar serán precedidas de la ejecución de una maniobra de conjunto en el África Norte".—Fabra.

### El fascio japonés procede ante el empuje chino

Shanghai.—Las tropas japonesas se han visto obligadas, ante la presión china, a batirse en retirada a lo largo de la vía del ferrocarril Pekín-Hanken.—Fabra.

### Informaciones y comentarios acerca del definitivamente fracasado Comité de Londres

(Servicio especial de madrugada)

París.—Las Informaciones y comentarios relativos a las negociaciones del Comité de Londres revelan esta noche el fracaso que esta mañana se pretendía ocultar.

En Berlín mismo se dice que solamente un milagro podría salvar las negociaciones, y la nota oficial que publica el periódico "L'Informations Diplomatique", semanario redactado por el mismo Mussolini, no hace sino arrojar una ducha de agua fría sobre las ilusiones de Londres.

El Gobierno de Roma —dice la nota— no hará más "concesiones".

Además se dice que von Ribbentrop se ha entrevistado con Mussolini para discutir la actitud de los dos Gobiernos frente a un eventual fracaso de las negociaciones de Londres; y también, según parece, para fijar las relaciones entre Berlín, Praga y Viena y establecer las reivindicaciones coloniales del Reich y la participación de Italia en el pacto de alianza germanonipón, para tratar del cual ha llegado a Roma el embajador japonés en Berlín.

Esta es, en realidad, la "misión pacificadora" de von Ribbentrop, que, según cierta prensa, se propone "apaciguar" a Mussolini y concertar, de acuerdo con Franco, un armisticio en España.

Por de pronto, la reunión del Subcomité de No Intervención ha sido aplazada hasta el martes y la atmósfera diplomática vuelve a ser la misma que el martes anterior, antes del golpe teatral de Grandí, que el viernes se retractó de lo que había dicho el miércoles.

La nota oficial de Roma agrega que la culpa del fracaso la tienen las "grandes democracias". Desde hace días la Prensa fascista italiana ha venido atribuyendo al Gobierno español y al general Mijaia falsas manifestaciones en contra de la retirada de voluntarios extranjeros al servicio de la República.

Alemania, por su parte, dice que sólo hay un medio para salir del atolladero: el pacto de los cuatro y la exclusión de Rusia; pero Londres no se decide y París tiene un pacto con los Soviets. Así, pues, ya da puede esperarse ya del Comité de Londres.—Fabra.

### Si, muy bien; pero ¿por qué no vienen a España escritores, periodistas, artistas, médicos, y abogados españoles que se han marchado huyendo cobardemente a Buenos Aires?

Buenos Aires.—El Comité iberoamericano al servicio de la Independencia de España ha acordado dirigirse a las figuras más prestigiosas de hispanomérica, escritores, periodistas, artistas, médicos, abogados, legisladores, catedráticos, etc., con objeto de recabar sus respectivas opiniones sobre la guerra de invasión en España y, en tal sentido, se ha remitido un cuestionario, en el que se pregunta si pue-

de admitirse la rebelión militar si la lucha tiene carácter independiente o es una guerra de independencia sostenida por el pueblo con ejércitos extranjeros secundados por españoles traidores; qué pasos son los invasores; qué medidas deben tomarse para poner fin a la contienda.

Y por último, y teniendo cuenta lo sucedido en ultramar, conflictos —chino-japoneses, vietnamita-países, italo-etiopiano— se ha de interpretar la actitud de la Sociedad de Naciones que logra hacer respetar los derechos que asisten a todos los signatarios del Pacto de Ginebra.

El Comité iberoamericano al servicio de la Independencia de España se propone reunir las respuestas en un volumen que será ampliamente difundido por América y Europa.

### Delincuencia japonesa

Shanghai.—La Agencia Central News anuncia que la aviación japonesa bombardeó ayer Tai Yuan, destruyendo varios edificios. Diez paisanos resultaron heridos.—Fabra.

INSISTIENDO

El Tribunal de Subsistencias ha absuelto hace unos días a un gran acaparador, mientras se ensaña con especuladores de poca monta

El ministro de Justicia debe entender del caso y nombrar un juez especial

Pese a la acusación firmemente sostenida por los agentes de Vigilancia, el fiscal retira la suya y obtiene la absolución de comerciante Marcial Cebrián

Ayer notificábamos al señor Irujo ciertas irregularidades cometidas en el Tribunal de Subsistencias formado para castigar con la mayor severidad y rigor a cuantos especuladores, en grande o pequeño, sean descubiertos. Apuntamos también que mientras se imponían castigos ejemplares a especuladores de poca monta—que nosotros fuimos los primeros en aplaudir—se dejaba en libertad a un gran acaparador que ejerce su negocio mediante un ardid ingenioso.

El tal comerciante, Marcial Cebrián, so pretexto de que goza de una magnífica instalación frigorífica, almacenaba los más variados productos de primera necesidad, diciendo que eran de la pertenencia de destacados personalidades que se las dejaban allí en depósito.

El procedimiento tiene sus complicaciones. Las ha tenido ya, porque al descubrirse el "depósito" se descubre la realidad de la trampa. Los nombres que da resultan ser falsos en el caso más favorable, porque de suponer lo contrario equivaldría a manejar hipótesis más probables.

Puede aceptarse que mientras nuestras mujeres, para alcanzar la más exigua cantidad de cualquier producto ordinario de primera necesidad están horas y horas de in-

acabable espera a la puerta de un comercio determinado "por si les llega", mientras un comerciante almacena jamones, mantecillas, mantecas, jabón, azúcar y toda clase de conservas?

La respuesta es negativa. La línea a seguir es bien clara y precisa. Hay que castigar al agiotista con justicia inexorable, ya abogada por la severidad de muchos precedentes. El Tribunal de Subsistencias ha nacido para imponer la justicia del pueblo a quienes de una manera concreta traicionan su causa. Y sus primeras intervenciones han sido ejemplares. Han de seguir siéndolo. Pero si se tolera que el gran acaparador goce de una libertad que no le pertenece y campee por nuestra ciudad traficando impunemente, el Tribunal carecerá de prestigio y autoridad para castigar a futuros delincuentes.

Nuevamente trasladamos al señor Irujo nuestra denuncia, confiando en que seremos atendidos como la indole del caso reclama. Esa institución de la justicia antifascista debe salvarse de toda suerte de influencias y presiones que mixtifiquen y traicionen la elevada pureza de sus fallos.

Y esperamos, sin estar predispuestos al silencio.

Unas precisiones sobre el texto del discurso del Dr. Negrín

(VIENE DE LA PAGINA 1)

Intereses a exigencias y sugerencias de gentes cuya moralidad les permite jugar con millares y millares de víctimas de un pueblo que lucha por su libertad, la partida de sus egoísmos y sus intereses particulares, en configuración escandalosa con el sentido moral del Derecho y de los primarios sentimientos de Humanidad.

Confiamos en nosotros mismos, viene a decir el señor Negrín después de la experiencia de Ginebra. Pongamos al rojo vivo nuestra voluntad de sacrificio para crear las posibilidades de nuestra defensa y de nuestro ataque. Multiplicamos todos los instrumentos susceptibles de ser convertidos en factores de victoria. Disciplinemos nuestra retaguardia. Demos el temple del sacrificio y de la entrañable unanimidad que pueda hacer fecundos todos los sacrificios.

Levantemos el espíritu nacional de desamamientos y quebras sensibles, dolorosamente registradas en la conciencia pública. Con la palabra y con el ejemplo prediquemos a todos la cruzada del sacrificio tras del cual han de apuntar las luces de la emancipación total de nuestro pueblo, de la redención de nuestro suelo y de la afirmación de nuestra dignidad y de nuestras libertades sagradas. Es nuestra doctrina. En su defensa y en su expansión venimos consumiendo nuestras más conajudas energías. Mas para llevar esta doctrina al terreno fecundo de los hechos no hay más que un camino. Para imponerla con la autoridad necesaria y la adecuación a las exigencias de la realidad nacional, es indispensable crear las garantías firmes de sus posibilidades. Y éstas no pueden ser afirmadas más que por un instrumento de Gobierno que no sea expresión de unos grupos limitados, sino trasunto fiel y unánime por toda la nación, sin exclusión de grupo alguno ni de sector u organización antifascista.

Conformes de toda conformidad con que el sacrificio ha de ser por mucho tiempo el estímulo y la gloria de nuestra vida, de la vida de todos los españoles por igual, sin distinción de clases ni categorías. Pero también el sacrificio impuesto por la autoridad de un instrumento de Gobierno que represente la unanimidad nacional, hay que organizarlo sobre garantías eficaces y concretas que den la seguridad a todos cuantos lo abrazan, como ya se abrazaron a partir del 13 de Julio, de que no se ha de perder en el erial de la infecundidad.

La crítica de la actuación de los

Sindicatos, desplazada y aislada de otros importantísimos aspectos que reclaman un mayor rigor en la exigencia de sacrificio y de disciplina, peca de injusta. No resiste el parangón que pudiera establecerse entre los enormes sacrificios de los trabajadores en todos los órdenes de la vida nacional y los de las demás clases que representan los estamentos de la sociedad española no adscrita a disciplina ni a normas sindicales. Basta recordar la cifra de cuantos combaten en los frentes y en la batalla de la producción.

Otras consideraciones y afirmaciones del discurso del presidente del Consejo de ministros hemos de recoger para su comentario.

De momento nos interesa hacer constar nuestras precisiones sobre tres puntos:

1.º Es necesario articular un instrumento de Gobierno que con plena autoridad, por ser expresión genuina de todas las fuerzas nacionales políticas y sindicales, imponga a todos los ciudadanos, y con mayor celo que a nadie a los que, aun dentro de la presente situación, se encuentran en una posición de privilegio, los sacrificios que han de fecundar nuestra victoria y la gloria de su consecución.

2.º Hay que confiar en nuestros propios medios, los que tenemos y los que es indispensable crear con nuestro sacrificio; que lo demás, en el juego de intereses de la política internacional, sobrevendrá

Ya está en venta

De Julio a Julio

Un magnífico volumen que contiene todos los trabajos publicados en el gran extraordinario de FRAGUA SOCIAL del 19 de Julio de 1937. Un excelente resumen que abarca todos los matices de nuestra Revolución:

Las jornadas heroicas en las que el pueblo sin armas derrotó a la reacción en Barcelona, Madrid, Asturias, Bilbao, Málaga, Valencia, Cartagena, etc.

La primitiva organización de las Milicias que evolucionan hasta transformarse en Ejército popular.

Los aspectos constructivos de la lucha del proletariado en el orden económico y social.

Artículos de interpretación y declaraciones de los Comités de la C. N. T., la F. A. I. y las Juventudes Libertarias.

270 páginas de texto y abundantes ilustraciones. Cuatro pesetas el ejemplar.

En venta en la Sección Prensa y Propaganda del Comité Nacional, Grabador Esteve, 4, Valencia, y en la Administración de FRAGUA SOCIAL, Luis de Sirval, 5. Por cantidades mayores a diez ejemplares, descuentos especiales.

El libro que deben conocer todos los trabajadores y combatientes.

Banco de España

VALENCIA

Habiendo sufrido extravío los resguardos de depósito transmisibles números 118.085 y 126.754, de pesetas nominales treinta mil y once mil quinientas, respectivamente, en Acciones de S. A. Volta y en Obligaciones del Ayuntamiento de Valencia al 5 por 100, Emisión 21.ª, constituidos en esta Sucursal en 21 de Noviembre de 1923 y en 16 de Julio de 1932, a favor de doña Carmen Ferrer Mira, se anuncia al público para que quien se crea con derecho a reclamar, lo verifique dentro del plazo de un mes a contar desde la publicación de este anuncio en la "Gaceta de la República" y primera inserción del mismo en "El Mercantil Valenciano" y FRAGUA SOCIAL, según determina el artículo 41 del Reglamento vigente del Banco de España; advirtiéndose que transcurrido dicho plazo, sin reclamación alguna, la Sucursal expedirá los duplicados de los citados resguardos, anulando los primitivos y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Valencia 21 de Octubre de 1937.—El secretario accidental, V. Chiralt.

Para el Administrador de Correos

¿Por qué no llega FRAGUA SOCIAL al frente de Teruel con la misma regularidad que otros periódicos de la localidad?

Nos hemos resistido muchas veces a transmitir al administrador de Correos de nuestra ciudad, las numerosísimas quejas que diariamente venimos recibiendo de todos los frentes, y en particular, por ser más inmediato, del de Teruel.

Es muy extraño que mientras otros periódicos de la localidad, más privilegiados, llegan con absoluta regularidad, FRAGUA SOCIAL llegue con un retraso inadmisible de diez y doce días. Nuestros suscriptores nos preguntan a nosotros sobre el origen del mal y, como es lógico, nosotros suponemos que se trata de un trato de favor del que somos víctimas. Nos parece muy bien que cada cual atienda a sus masas de suscriptores, pero que no trate por medios ilícitos de apropiarse los nuestros.

Al camarada administrador de Correos trasladamos nuestra queja, dudando de su eficacia de antemano por no ser esta la primera vez que al mismo nos hemos dirigido con el mismo éxito.

Fijador Loras sujeta, da brillo al pelo y evita su caída, 1'25 pesetas. Farmacia de la Morena

si sabemos jugar nuestros factores con cabeza firme y gesto decidido y oportuno, sin superestaciones ni claudicaciones.

3.º Todas nuestras posibilidades han de ser puestas en función de rendimiento a presiones de sacrificio y de trabajo de guerra. Para afirmar esta bienandanza que es de indispensable logro, la garantía de que los sacrificios que se realicen no han de ser estériles, ha de constituir el más fuerte incentivo del trabajo, de la misma manera que la fuerza de heroísmo que mueve las armas de nuestro Ejército es la seguridad de la conquista de un mundo nuevo que levanta sobre la sangre sacrificada en la recuperación del solar patrio.



SECCION TEATROS

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía dramática y grandes espectáculos. Responsable: Enrique Rambal. 6 tarde y 10 noche. Gran acontecimiento. La hechicera o los misterios de la Inquisición. Últimas representaciones.

TEATRO SERRANO (antes Nostre Teatro).—Compañía de comedias cómicas. Responsable: Emilio Portes. 3'30, 6 tarde y 10 noche; Tururá.

TEATRO RUZAFÁ.—Compañía de revistas. Responsable: Juanito Martínez. 6 tarde y 10 noche; La revista de gran éxito, Las de los ojos en blanco, creación de esta compañía.

TEATRO APOLO.—Compañía de zarzuela. Responsable: Pepín Fernández. 5 tarde; Doña Francisquita, insuperable interpretación. 10 noche; Debut de la notable triple cómica Luísta Wieden. Molinos de viento y La Dolorosa, dos joyas líricas.—Miércoles 27; Estreno de El mesón de la Manchega.

TEATRO ESLAVA.—Primer actor y responsable: S. Soler Marl. Primera actriz: Milagros Leal. 6 tarde y 10 noche; Los intereses creados.

TEATRO ALKAZAR.—Compañía de comedias. Responsable: Vicente Mauri. 3'30, 6 tarde y 10 noche; El tren rápido, Formidable éxito cómico.

TEATRO LIBERTAD.—6 tarde y 10 noche. Formidable programa de variedades. Conchita Álvarez, canzonetista. Hermanas Peláez, bailarinas. Trini Morales, canzonetista. Ciega de Jerez, cantante flamenco. Moreno de Catorra, guitarrista. Titina Vela, cantante y baile. Enriqueta Valle, bailarina. Pepín Edo-Mary Pérez, pareja de baile. Isabel Millán, canzonetista, y Pedro Centeno, caricato humorista.

SALON NOVEDADES.—Compañía de revistas y sainetes. Responsable: Daniel Alberich. Vedette, Adellina Nájera. 4'15 y 6'15 tarde y 10'15 noche, las dos revistas cumbres; Que no lo sepa Aquilino y La República de las Despechadas.

SECCION CINES

Continúa de 3'30 tarde a 12 noche

RIALTO.—¡A reír! ¡A cantar! ¡A gozar! El bailarín pirata (en colores naturales), por Charles Collins y Steffi Dunne. Completando el bonito dibujo Bebés acuáticos.

Mañana lunes: Segunda semana de la gran producción Radio El bailarín pirata (totalmente en colores naturales), por Charles Collins y Steffi Dunne. Completando películas cortas.

OLIMPIA.—A las 6 tarde y a las 10 noche. Cine y fin de fiesta: Billy Wells, Orquesta Bob, Camille, Hermanas Torres y otras estrellas. Completando el documental de actualidad Ofensiva. Mañana lunes: Cine y fin de fiesta por Chiraco, María, Palety y Pastora Soler y otras estrellas, y el formidable documental de actualidad España al día núm. 24.

CAPITOL.—La comedia musical Bronca en la radio, por Ray Warker, Jacqueline Wells y Charles Gredewil, y el gran documental España al día número 21. Mañana lunes: Capricho frívolo. Completando el bonito dibujo María y su cordelito, y el gran documental España al día número 26.

LERICO.—La divertida película Vuelta atrás al reloj, por Lee Tracy y George Darbler, y el documental España al día número 22.

Mañana lunes: La hija de Drácula, formidable film de misterio y terror. España al día número 23, grandioso documental.

TYRIS.—El paraíso del amor y Furia, en español, por Silvia Sidnev y Spencer Tracy.

Mañana lunes: Licenciadados del amor y Aesinato en la terraza, en español.

SUIZO.—Carnada de Tiburón y No más mujeres, en español. Mañana lunes: Tierra de pasión y Un No de familia, en español.

GRAN TEATRO.—La estrella del Monlu Rouge y Una chica insoportable, en español.

Mañana lunes: Adversario invisible y Buque sin puerto, en español.

GRAN VIA.—Silbando en la obscuridad y Aurora de esperanza, en español.

Mañana lunes: Una fiesta en Hollywood y La vida alegre, en español.

METROPOL.—El asesino invisible y Don Quintín el amargao, las dos en español.

Mañana lunes: El crimen del Putman y La melodía de Broadway, en español.

AVENIDA.—Un tipo fresco y Joaquín Murrieta, en español.

Mañana lunes: Solo contra el mundo y La nave de Satán, en español.

GOYA.—El príncipe de medianoche y Barrios bajos, en español.

Mañana lunes: La sombra de la duda y Rebelde, en español.

DOKE.—Lo que no puede comprarse y Nido de águilas, en español. Mañana lunes: Vacuero millonario y Furia, en español.

PALACIO.—Volando en pos de la dicha y La vida alegre, en español.

Mañana lunes: Silbando en la obscuridad y La llamada de la selva, en español.

POPULAR.—Solo contra el mundo y El adversario invisible, en español.

Mañana lunes: El circo, film soviético, y Rosa del rancho, en español.

MUSEO.—El escándalo del día y Vidas en peligro, las dos en español.

Mañana lunes: La lección blanca y Ojos carinosos, las dos en español.

IDEAL.—Un viaje de placer y El presidio, en español.

Mañana lunes: Atlas en la noche y Rumba, en español.

VERSALLES.—Música en el aire y La ciudad sin ley, en español.

Mañana lunes: La vida es sabrosa y La voz que acusa, en español.

ROYAL.—El carnet del partido y Aurora de esperanza, en español.

Mañana lunes: El futuro es nuestro y Por el mal camino, en español.

MUNDIAL.—Sansón, en español, y Un par de gitanos, en español.

Mañana lunes: Volando en pos de la dicha y Peter, en español.

SCROLLA.—Buque sin puerto y Un par de gitanos, en español.

Mañana lunes: Celos del recuerdo y Un capitán de cosacos, en español.

VALENCIA.—Roberta y Encadenada, en español.

Mañana lunes: El príncipe de Medianoche y Barrios bajos, en español.

JERUSALEN.—La marca del vampiro y Marieta la traviesa, en español.

Mañana lunes: Un perfecto caballero y Nada más que una mujer, en español.

FONTANA ROSA.—La patria te llama y El embrujo de Manhattan, en español.

Mañana lunes: La magia de la música y La mundana, en español.

GINER.—Celos del recuerdo y Gracia y simpatía, en español.

Mañana lunes: Don Quintín el Amargao y Entre esposa y secretaria, las dos en español.

ESPARA.—La diosa del fuego y Ojos que matan, en español.

Mañana lunes: El hombre que volvió por su cabeza y En persona, en español.

ESCALANTE.—Mañana lunes: La senda del diamante y La hija de Juan Simón, en español.

MARINA.—Mañana lunes: Un caso pollicaco y Don Quintín el amargao, en español.

SECCION DEPORTES

TRINQUETE PELAYO.—A las 2'45 tarde, dos partidos: Primero: Fuster-García-Micalet (rojos) contra Pallero-Mora II-Aranda (azules). Segundo partido: Pascual-Mellat (rojos) contra Chelata-Lico I (azules).

Mañana lunes: Primer partido: Fuentes-Blabet (rojos) contra Lico II-Gorrea II (azules). Segundo: Sánchez-Caldereta (rojos) contra Manetes-Mellat (azules).

# EL OPTIMISMO DE LOS DOS PRESIDENTES

## Paliques diplomáticos

"Para hablar a España, a toda España, la mejor tribuna es la que Madrid facilita al Gobierno. El precio que con su heroísmo ha ganado Madrid es tan alto, que todo acontecimiento que se produzca en la capital nace asistido de un prestigio cierto e imborrable".

Con estas palabras inició su esperado discurso el Presidente del Consejo, doctor Negrín. Antes pronunció un breve discurso lleno de emoción el Presidente de la Generalidad de Cataluña, Luis Companys. Trazó una semblanza de la verdadera Cataluña, dedicando un saludo al pueblo madrileño y a los españoles todos, transmitiéndoles el abrazo limpio, fraternal y emocionante del pueblo catalán. "Nuestros enemigos —dijo— llevan en la frente la derrota como el designio de la fatalidad histórica. Esta es nuestra fe, pero con la fe, la realidad, preñada de esperanzas y seguridades de que por el impulso popular, por milagro de los ideales y con una dirección inteligente, disponemos ya de un poderoso ejército dotado de los medios necesarios y con la moral que conmueve y convence, los venceremos".

Terminado el discurso del Presidente de la Generalidad de Cataluña, continuó hablando el Presidente del Consejo del Gobierno de la República. Su fe en la victoria es absoluta. "Hoy más que ayer, y mañana más robusta que hoy". Al abordar la segunda campaña de invierno, una sola afirmación: "Venceremos, triunfará la República, prevalecerá España y los sacrificios de esta guerra que nos hacen y de la que nos defendemos, nos parecerá pequeño para la buena ganancia de haber afirmado el orgullo de la patria, salvando su independencia. Que los descreídos y los diseminados me oigan. El coste de la victoria no depende tanto de los demás como de nosotros mismos. En nombre del Gobierno, de cara a las verdades de la guerra, no se pueden decir palabras engañosas. Vamos a vencer, sí; pero la victoria llega a nuestras manos húmedas de sangre y de lágrimas. La necesidad de triunfar nos alienta, la conciencia de nuestro poder nos tranquiliza. Peor para el que anda remiso, y el que vacile. Lo que importa es el resultado final y sobre él no admitimos dudas".

¿Cuándo acabará la guerra? Por más que pido a mi optimismo maduro y reflexivo noticias con que responder a esa pregunta que se hacen tantos compatriotas en el amanecer de cada día, sólo tengo este juicio válido por exacto: La victoria no depende por modo exclusivo de los triunfos y reveses de nuestras armas, sino también de la fecundidad de los campos y de la colectividad de nuestros talleres. Cuanto mayor sea nuestra aplicación al trabajo, más corto será el tiempo que nos separe de la victoria".

## EL DOCTOR NEGRÍN TRATO DE INGENUAS Y CANDOROSAS A LAS DEMOCRACIAS

Aconsejamos al lector que medite serenamente sobre estas palabras. De su examen podrá deducir las bases en que se apoya el optimismo de los dos Presidentes. La afirmación clara y terminante por parte de los Jefes de ambos gobiernos de que "la República obtendrá el triunfo que merece salvando a España", entraña una importancia histórica que hemos de anotar todos cuidadosamente.

Los españoles de la zona leal hemos tenido siempre el íntimo convencimiento de que las democracias se pondrían finalmente a nuestro lado reconociendo la justicia de nuestra causa. Las palabras del doctor Negrín nos hacen reflexionar hondamente sobre el caso. Del contenido de su discurso se deduce que hemos de realizar un esfuerzo heroico "pensando sólo en nosotros". En nuestro esfuerzo propio y en la fecundidad de los campos y del trabajo en nuestros talleres, depende únicamente el triunfo. "Cuanto mayor sea nuestra aplicación —entiéndalo bien el lector— más corto será el tiempo que nos separe de la victoria". Las democracias parecen que se desentienden de cumplir la misión que el momento trágico del mundo, ante el avance del fascismo, les impone. He aquí uno de los más importantes párrafos del discurso del doctor Negrín:

"Hemos llevado al mundo —dijo el Presidente del Consejo— nuestra reclamación y el mundo no ha querido aceptarla en los términos exactos. Las cancillerías han trabajado para desformarla. De suerte que lo que era una romántica apelación a la conciencia de todos los países y de todos los Gobiernos, cargada por los gritos de centenares de criaturas a quienes la aviación alemana y la artillería italiana precipitó a la muerte, se convirtió en un problema de especulación en torno a la interpretación de los artículos de un pacto, que si en Ginebra son carne muerta, en España son carne asesinada. Una vez más, con finas argucias, pretenden nuestros enemigos extranjeros "engañar" el ingenuo candor de las democracias europeas. Buscan una nueva dilación que les facilite realizar sus planes. Ya se camuflan sus soldados y Portugal y Marruecos sirven de escondrijo a sus divisiones. La cuestión es ganar tiempo. Yo, desde aquí, doy el alerta a los países libres. España aceptará toda medida que permita reducir la contienda a un pleito interior, pero que no intente de nuevo mermar nuestros derechos a trueque de una promesa falaz".

## LAS PALABRAS CLARAS Y TERMINANTES DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO MUESTRA A TODOS LOS ESPAÑOLES EL PORVENIR

El doctor Negrín nos dio una clara lección sobre la política exterior de la República Española en relación con las grandes democracias. Al buen observador, este párrafo del discurso le habrá enseñado cosas muy interesantes en relación con el pasado, con el presente y sobre todo con el porvenir. "A pesar del ingenuo candor de las grandes democracias, confiamos en nuestro esfuerzo" —dijo el doctor Negrín—. Pese a todas las dificultades presentes y pasadas, ambos Presidentes nos dieron la sensación firme de que el triunfo será para nosotros en plazo más o menos largo. Sobre el plazo tampoco ocultó su pensamiento el jefe del Gobierno: "La guerra será larga y dura. Entramos en la segunda campaña de invierno".

"Es preciso la unión. Hay que llevar a la fábrica el impulso heroico. Trabajar en el mismo clima de trabajo que alemanes e italianos han impuesto en la zona de su dominio. Detrás de la pereza de hoy está la servidumbre colonial de mañana. ¡Venceremos! ¡Venceremos! ¡España se salvará!". Esta fue la nota característica de la última parte del discurso del doctor Negrín. Sus palabras fueron lanzadas al espacio en el momento preciso en que en la zona leal los ciudadanos todos tentamos el corazón hondamente dolido y todas las potencias de nuestro cerebro puestas en nuestros hermanos de Asturias. La lucha heroica que se está librando por la libertad, en Asturias la Roja, que desde Octubre de 1934 ha conocido todos los dolores, todas las tragedias y todos los heroísmos, conturbaba nuestro ánimo y tenía suspenso nuestro espíritu ante el inmenso drama que allí se está desarrollando. En ese ambiente hablaron los dos Presidentes, exponiendo su optimismo desbordante, que los españoles de la zona leal hemos analizado contrastándolo con el panorama que ofrece la vida interior de la República y la política internacional en relación con nuestro problema.

Hubiésemos querido escuchar la solución que debe darse al problema de la unidad de pensamiento y de acción de todos los sectores antifascistas. El sacrificio que exige el Gobierno que preside el doctor Negrín, requiere la interior satisfacción de todos los sectores que se lanzaron a la lucha el 19 de Julio y rescataron la República de manos del ejército sublevado. La alegría, el ímpetu, la fe en el porvenir que entonces se manifestaba en el rostro de todos los españoles, nos dio la seguridad en la victoria. Es necesario reproducir el espíritu de entusiasmo de aquellos días. No existe otro camino posible. El señor Negrín tiene la palabra.

# ¡Aniquilemos al fascismo!

# Han sido evacuados de Gijón 12.000 hombres de aquel Ejército, el personal de las fuerzas navales del Cantábrico y todos los especialistas de la Sexta Región Aérea con sus aparatos

## El ministro de Defensa pondrá oportunamente en conocimiento de la opinión pública cuanto ha ocurrido en Asturias

(Nota del Ministerio de Defensa Nacional)

El coronel Prada, jefe del Ejército del Norte, ha comunicado al ministro de Defensa Nacional que, utilizando todas las embarcaciones existentes en los puertos de Gijón y Avilés, se evacuó a doce mil hombres de aquel Ejército. El coronel Prada llegará a Valencia dentro de breves horas para enterar detalladamente al ministro de cuanto ha ocurrido en Asturias.

Por su parte, el capitán de navío don Valentín Fuentes ha puesto en conocimiento del ministro que está a salvo todo el personal que tenía a sus órdenes como jefe de las fuerzas navales del Cantábrico, incluso las dotaciones integradas del destructor "Ciscar", submarino "C-6" y torpedero "Número 3", unidades de nuestra flota que resistieron hasta última hora en el puerto del Musel.

Y el teniente coronel de Aviación, Martín Luna, ha dado cuenta a la superioridad de haber podido efectuar la evacuación de todos los especialistas del arma con destino en la sexta región aérea de su mando, quienes, además, han sacado los aparatos de que disponían.

Cuando los jefes de las fuerzas de tierra, mar y aire del Norte lleguen todos a Valencia, el ministro de Defensa Nacional, que cuida personalmente de la veracidad de los partes oficiales para que éstos respondan a los hechos reales, sin aumentar su volumen cuando los mismos nos son favorables, ni disminuirlo si resultan adversos, procurando que la verdad no se deforme, pondrá en conocimiento de la opinión pública cuanto acaba de acontecer en Asturias con la exposición de sus causas y efectos. Pero el ministro no quiere demorar has-

ta entonces el homenaje que debe a las fuerzas de Aviación, cuya capacidad de sacrificio, verdaderamente admirable, se ha revelado sin interrupción a lo largo de la campaña del Norte, primero en Vizcaya, después en Santander y, más tarde, en Asturias. Conocedores nuestros pilotos de la enorme superioridad de la aviación fascista, ningún día vacilaron para lanzarse al aire en busca de la muerte que, de modo continuo, diezaba los cuadros del personal de vuelo, al mismo tiempo que nuestro material aéreo se extinguía. Así se ha podido registrar con frecuencia el caso de que los aviadores leales ascendidos un día por sus proezas, sucumbían en la jornada siguiente al intentar nuevas hazañas.

De igual homenaje son acreedoras las dotaciones del destructor "Ciscar", submarino "C-6" y torpedero "Número 3", que, sin dejarse contagiar por ajenas y muy próximas flaquezas, se mantuvieron firmes en sus puestos hasta el instante mismo que Gijón se evacuó, fieles a la misión de sacrificio que

les había impuesto el Gobierno de no alejarse de las aguas asturianas, a fin de evitar que su alejamiento—aconsejable por toda clase de razones militares—constituyese un factor de desmoralización para los combatientes de tierra o para la población civil. Esa misión fue cumplida con magnífica abnegación, pues no podía ser un secreto para tan valientes marinos que un día u otro sus barcos serían hundidos por la aviación rebelde durante los continuos bombardeos de ésta contra el puerto gijonés. En el fondo del mar quedan allí el destructor "Ciscar" y el submarino "C-6", buques que sólo abandonaron sus tripulantes cuando alcanzados por las bombas se sepultaban en las aguas del Musel.

En la acción del Ejército de tierra ha habido también episodios de singular bravura, que el ministro de Defensa Nacional, luego de recibir la información detallada que aguarda, expondrá a la admisión de la España leal.

23 de Octubre de 1937.

# FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

Redacción: Plaza Canalejas, 2  
Teléfonos 19.906 y 11.172  
Administración: L. de Sirval 5  
Teléfono 17.510  
Desde las 10 de la noche, en  
Mariano Aser - Teléfono 13.897

Número suelto, 15 cts.  
PRECIOS DE SUSCRIPCION  
Valencia, Grao y Cabañal, por un mes, 3 pesetas; trimestre, 9. Resto España, trimestre, 10'50 Extranjero, 6 pesetas mes; 18 trimestre, y 72 año

## REFLECTOR INDISCRETO

### SOLEDAD

Vengo del hospital. He ido a visitar a un amigo y paisano, herido de guerra. Junto a su cama le hacía compañía inestimable, su compañera y un hijo. Un muñeco juguetero y sonriente, de un año de edad. Alrededor de otros heridos, familiares y amigos departían con ellos, en consuelo de cariño y amistad. Fue el domingo, por la tarde, durante las horas de visita. Esas dos horas, de tres a cinco, durante las cuales entra en los hospitales un ramalazo de vida callejera, con aroma de salud y libertad. Los heridos aguardan impacientemente las tardes de los jueves y domingos a que lleguen las visitas. En esas dos horas parece que sus dolores se calman, y que su pena se alivia. Pero esas dos horas son, para otros, interminables cálices de amargura, y espinas clavadas en el corazón.

En un rincón de la sala, un herido nos miraba a todos; adiviné en sus ojos humedad de llanto; algo así como el reflejo de una pena infinita. De pronto, empezó a canturrear flamenco, con marcado acento andaluz. No me sorprendió el contraste. Sé, por experiencia que muchas veces se canta por no llorar.

Pregunté a mi amigo y paisano por él. Es —me dijo— el más antiguo de la sala, el veterano... Lleva ocho meses sin poderse levantar. Tiene una profunda herida en la cadera. Es de Málaga. Allí quedó su compañera y tres hijos de corta edad. Nada sabe de ellos...

—¿No viene a verlos nadie?...

—Nadie.

Seguí prestando atención a la copia que canturreaba en baja voz; la terminaba ya.

...¡penita la que yo tengo, y nadie me la repara!...

¿Por qué vosotras, bellas muchachitas, no os juntáis unas cuantas, en ramillete de cariño y compasión y humana fraternidad, para ir, siquiera una hora, la tarde del domingo, a visitar a esos pobres heridos que están solos, muy solos y muy tristes, pensando en sus madres, tan buenas como las vuestras; o en sus hijos, tan guapos como vuestros hermanitos, chiquitines; o en sus novias, tan gentiles, tan sonreidoras como vosotras?...  
EL MERITORIO

## Contra la quinta columna, medidas de rigor

De nada servirían nuestros sacrificios, los realizados y los que la marcha de los acontecimientos inexorablemente habrán de imponernos, si dejásemos, como hasta ahora ha sucedido, que en la retaguardia leal la planta de la traición y los hilos de las más criminales intrigas contra la pública seguridad preparasen en medio de la mayor impunidad, con refinamiento cruel y sanginario, la traición contra el pueblo en los momentos más difíciles que puedan presentarse. Ha ocurrido así en Bilbao. Ha ocurrido en Santander. Ocurrió en Málaga.

La Quinta Columna entregaba al pueblo a la degenerada servicia del enemigo. En Castellón, y en donde no es Castellón, se ha descubierto la madeja de intrigas que intentaba repetir la serie de traiciones.

El problema de la Quinta Columna sigue como al principio de la guerra, por lo menos. En Madrid siguen en las Embajadas y en los puntos protegidos por banderas de países cuyas representaciones diplomáticas deshonran millares y millares de fascistas. ¿Cuándo se va a afrontar este problema seriamente? ¿Cuándo se va a hacer sentir el saludable rigor de la Ley de Guerra a los traidores?

Exigimos una política enérgica en esta cuestión.

El pueblo antifascista no puede estar a merced de estos traidores y asesinos. El Poder público debe evitar que nadie se tome la justicia por su mano en personas que son enemigas declaradas del pueblo.

Su obligación de mayor responsabilidad es acabar con la Quinta Columna. Que si no acaba, ella acabará con el Gobierno y con todos.

## EN UNA CUARTILLA "Plumas" El Decreto del Ministerio de Defensa Nacional

Si tuviéredes paciencia, lee el cuanto se escribe por ahí a tontas y a locas. ¡Válame Dios, y qué variedad de meollo mezclada con mala intención! Con todos mis años, nunca vi cosa semejante. Dánie a la pluma tan de galope que no hay freno que la detenga. Todo lo atropella, barre, desbarata y desquicia que es un portento. Y a las veces, en lugar de pluma empuñan los tales mangos de sartén y otros utensilios de cocina. De resucitar mi don Miguel —nombré al de "Persiles y Sigismunda"— diera nuevamente con sus huesos en la hoya de puro escandalizado. Y no han escarmiento. Hoy escribe cualquiera y así sale ello. Nos atacan a los humildes como si fuésemos monstruos. Y allá va la tromba, sin ton ni son, a la deriva, desencrinada y a pelo. Dias vendrán

Comentaremos como es debido el importante decreto del Ministerio de Defensa Nacional relativo a las exenciones del servicio militar. Con todos sus artículos estamos conformes. Únicamente pedimos que sean llevados a la práctica sin más demoras. Venía picando en historia la situación creada en muchos puntos como consecuencia de la resistencia de los emboscados a cumplir con sus deberes. Todos a cumplirlos sin excusa ni vacilación. Y el que no los cumpla, que se atenga a las consecuencias.

en que todos riámos si dello nos queda humor. He de vello si antes no me lleva donya Muerte. Por sí o por no, decilla que no estoy en casa.

EL CLASICO